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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

I. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ 
 

Στις αρχές του 19ου αιώνα έκανε την εµφάνισή της η βιοµηχανική επανάσταση. 

Κύριο χαρακτηριστικό της εποχής ήταν η αυξηµένη ανάγκη για µεγάλα 

κεφάλαια. Αυτή ακριβώς η ανάγκη οδήγησε προοδευτικά στη δηµιουργία και 

την ανάπτυξη του θεσµού των Ανωνύµων Εταιριών Α.Ε.). Παράλληλα όµως 

εµφανίστηκαν και αρκετά προβλήµατα όπως η κατάχρηση και κακή διαχείριση 

των κεφαλαίων που είχε επενδύσει το κοινό στις Α.Ε. Το πρόβληµα αυτό είχε 

σαν αποτέλεσµα τη συνειδητοποίηση της ανάγκης : 

i. Θέσπισης νοµοθετικών µέτρων που να καθορίζουν την απεικόνιση της 

λογιστικής δραστηριότητας 

ii. Κρατικής εποπτείας της δραστηριότητας των Α.Ε. 

iii. Θεσµοθέτησης ενός ειδικού οργάνου που να παρακολουθεί και να ελέγχει 

την οικονοµική διαχείριση 

iv. τελικά, τα σχετικά νοµοθετήµατα που θεσπίστηκαν στις διάφορες 

ευρωπαϊκές χώρες στα τέλη του 19ου αιώνα δεν ήταν ικανά να επιλύσουν 

τα προβλήµατα των καταχρήσεων) 

Λύση στα προβλήµατα αυτά ήρθαν να δώσουν τα λογιστικά σχέδια. Η 

τυποποίηση της λογιστικής εργασίας (τυποποίηση της λογιστικής απεικόνισης 

και παρακολούθησης της δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας) που 

εξασφαλίζεται από αυτά έδωσε ενιαίες πηγές άντλησης αληθινού, οµοιόµορφου 

και συγκρίσιµου πληροφοριακού υλικού. Κάτι τέτοιο ήταν και είναι 

αναµφισβήτητα πολύτιµο όχι µόνο για την οικονοµική µονάδα και τον κλάδο 

στον οποίο ανήκει αλλά και για τον προγραµµατισµό της οικονοµίας της χώρες 

(κατάρτιση εθνικών λογαριασµών και εθνικής στατιστικής, προγραµµατισµός 

οικονοµικής ανάπτυξη πολιτική χρηµατοδότησης, τιµών, αµοιβών κλπ). 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι πατρίδα των λογιστικών σχεδίων θεωρείται η Γερµανία 

µε θεµελιωτή τον Καθηγητή του Πανεπιστηµίου Κολωνίας ο οποίος το 1927 

δηµοσίευσε το 1° ολοκληρωµένο Λογιστικό Σχέδιο που αποτέλεσε βάση όλων 

των µεταγενέστερων. Καλύτερο όµως και πιο σωστά θεµελιωµένο θεωρείται το 
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Γαλλικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο του 1947 (µε ιδιαίτερο προτέρηµα την 

αυτονοµία της Αναλυτικής Λογιστικής Εκµεταλλεύσεως). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 - 5 - 

II. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ (Ε.Γ.Λ.Σ.) 

 

Στην Ελλάδα µέχρι το 1918 ίσχυαν οι διατάξεις του Ναπολεόντειου Εµπορικού 

Κώδικα του 1807 δηλαδή ο νόµος που καταρτίστηκε την εποχή του Μεγάλου 

Ναπολέοντα και τέθηκε σε εφαρµογή το 1807 και στον οποίο περιλαµβάνονταν 

11 άρθρα για τις Α.Ε. ενώ παράλληλα δεν υπήρχε αναφορά για τον ισολογισµό 

και την απογραφή. 

Στα τέλη του 19ου αιώνα η Ελλάδα άρχισε να λαµβάνει περαιτέρω νοµοθετικά 

µέτρα. Το 1918 θεσπίσθηκαν για πρώτη φορά διατάξεις που αφορούσαν την 

κατάρτιση και το περιεχόµενο του ισολογισµού. Σχεδόν µισές από αυτές τις 

διατάξεις περιλήφθηκαν και στο νόµο 2190 που ψηφίστηκε το έτος 1920 και 

ίσχυσαν για 42 χρόνια δηλαδή µέχρι το 1962. Τέλος, όλες οι παραπάνω διατάξεις 

αντικαταστάθηκαν (µε το Π.∆. 409/1986 που ισχύει από 1/1/1987) µε τις 

διατάξεις της 4ης οδηγίας της ΕΟΚ. Σύντοµα όµως, αποδείχτηκε ότι οι κανόνες 

αυτοί ήταν ανεπαρκείς κι αυτό γιατί, αναφερόµενοι µόνο στο περιεχόµενο του 

ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης, άφηναν µεγάλα 

περιθώρια στο υποκειµενικό στοιχείο. Η ανάµιξη του υποκειµενικού στοιχείου 

εµπόδιζε την κατάρτιση ειλικρινών, οµοιόµορφων και συγκρίσιµων λογιστικών 

καταστάσεων. Σαν αποτέλεσµα επικρατούσε ένα χάος στις εταιρίες που δεν 

ελέγχονταν από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών µέχρι τις 31/12/1986. Αυτή η 

κατάσταση ακριβώς οδήγησε στη συνειδητοποίηση της ανάγκης για τυποποίηση 

της λογιστικής εργασίας. 

Οι προσπάθειες για τη σύνταξη ενός Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

διάρκεσαν αρκετά χρόνια και ολοκληρώθηκαν το 1981, οπότε και δηµοσιεύτηκε 

το πρώτο σχετικό προεδρικά διάταγµα. Η εφαρµογή του όµως µέχρι το τέλος του 

1986, ήταν προαιρετική. Επίσης οι αρχές που περιελάµβανε ήταν εντελώς 

άγνωστες για την ελληνική λογιστική πρακτική. Η χρήση του άρχισε να 

γενικεύεται το 1987 οπότε άρχισε και η υποχρεωτική εφαρµογή των διατάξεων 

του ∆ικαίου των εταιριών της 4ης οδηγίας της ΕΟΚ, µε τις οποίες το Ε.Γ.Λ.Σ. 

είναι απόλυτα προσαρµοσµένο. Με την εφαρµογή του εξασφαλίστηκε : 
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i. Η συµµόρφωση µε τις νέες διατάξεις του Ν. 2190/1920 

ii. Μια λογιστική οργάνωση µε πολλά πλεονεκτήµατα για την επιχείρηση 

Επίσης, µε το άρθρο 7 του Ν. 1882/1990 (από τις χρήσεις 1991-1992) 

καθιερώθηκε η υποχρεωτική εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. στο σύνολό του από τις 

εταιρίες που ελέγχονται από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών. Με το άρθρο 7 του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆. 186/1992 επεκτάθηκε από τη χρήση 1993 η 

υποχρεωτική εφαρµογή του (εκτός της οµάδας 9 - αναλυτική λογιστική ) και στις 

επιχειρήσεις που δεν υπάγονται στον έλεγχο των Ορκωτών Λογιστών αλλά 

υποχρεούνται να τηρούν βιβλία Τρίτης Κατηγορίας του κώδικα αυτού. 

Συµπερασµατικά, το Ε.Γ.Λ.Σ. έγινε µια κοινή λογιστική γλώσσα και επιτεύχθηκε 

η λογιστική τυποποίηση της λογιστικής εργασίας των οικονοµικών µονάδων. Με 

το Ε.Γ.Λ.Σ. µπορούν να επιτευχθούν : 

1.  Η συγκέντρωση οµοιογενών, ορθών και αληθών στοιχείων σχετικά µε 

την περιουσιακή διάρθρωση, χρηµατοοικονοµική κατάσταση και 

δραστηριότητα συνεπώς 

2. Είναι δυνατό να αντλούνται αξιόπιστες πληροφορίες και να 

καταρτίζονται σωστά οι εθνικοί λογαριασµοί µε βάση τους οποίους 

ασκείται η οικονοµική πολιτική µιας χώρας 

Τέλος, όσον αφορά την αναλυτική λογιστική, µέχρι την εισαγωγή του Ε.Γ.Λ.Σ. η 

πρακτική στη χώρα µας γνώριζε δύο, ανεξάρτητα µεταξύ τους, λογιστικά 

κυκλώµατα: τους λογαριασµούς «ουσίας» και τους λογαριασµούς τάξεως. Το 

Ε.Γ.Λ.Σ εισάγει και άλλο ένα ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα, τους 

λογαριασµούς αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως ή λογιστικής κόστους 

και αναλυτικών αποτελεσµάτων. 

Εποµένως, οι λογαριασµοί του σχεδίου λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ κατανέµονται 

πλέον στα εξής τρία µέρη, κάθε ένα από τα οποία αποτελεί ιδιαίτερο και 

ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 

Στόχος της ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ είναι η παροχή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών 

που αφορούν µια οικονοµική µονάδα και χρησιµεύουν στην λήψη αποφάσεων. Η 

επιστήµη της λογιστικής χωρίζεται σε δύο κλάδους: 

I. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ( financial accounting ). 

Παρέχει πληροφορίες στους ενδιαφερόµενους εκτός τις επιχείρησης όπως 

είναι οι τράπεζες, οι πιστωτές, οι επενδυτές κ.α. Αυτή η πληροφόρηση 

επιτυγχάνεται µέσω των λογιστικών καταστάσεων που δηµοσιεύονται σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα. Ουσιαστικά το αντικείµενο της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής είναι η συνέχεια του κλασικού 

αντικειµένου της λογιστικής. Ένα βασικό χαρακτηριστικό της είναι ότι 

αφορά το σύνολο επιχείρησης και δεν εξετάζει ειδικά θέµατα που 

αφορούν για παράδειγµα το τµήµα πωλήσεων της επιχείρησης. 

II. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ (management accounting). Πολλές φορές 

ταυτίζεται µε την αναλυτική λογιστική παρόλ’ αυτά είναι ευρύτερη 

έννοια. Στόχο έχει να βοηθήσει την λειτουργία της επιχείρησης µέσω της 

εσωτερικής πληροφόρησης που παρέχει στη διοίκηση. Η διοικητική 

λογιστική : 

1. Αναλύει το κόστος λειτουργίας ( λογιστική κόστους) 

2. Προγραµµατίζει τη δράση 

3. Ελέγχει αν τελικά επιτεύχθηκαν οι προγραµµατισµένοι στόχοι 

4. Αξιολογεί την απόδοση ατόµων και δραστηριοτήτων 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, η λογιστική κόστους δεν είναι παρά το πρώτο 

κοµµάτι της διοικητικής λογιστικής. Η µεγάλη του όµως σηµασία, δηλαδή η 

βασική ανάγκη παρακολούθησης του κόστους οδηγεί πολλές φορές στην ταύτιση 

των δύο εννοιών. 
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Η χρηµατοοικονοµική και η διοικητική λογιστική εξυπηρετούν διαφορετικές 

ανάγκες, γι’ αυτό έχουν και πολλές διαφορές. Οι οµοιότητες και οι διαφορές των 

δύο κλάδων φαίνονται από τους παρακάτω πίνακες. Όσα αναφέρονται για τη 

διοικητική λογιστική εννοείται ότι ισχύουν και για τη λογιστική κόστους, αφού 

είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της. Επίσης, µε τον όρο Χρηµατοοικονοµική 

Λογιστική εννοούµενη τη Γενική Λογιστική του Ε.Γ.Λ.Σ. 
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I. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

Εποµένως, η αναλυτική λογιστική έχει ως αντικείµενο τη συγκέντρωση, 

κατάταξη, καταγραφή και κατάλληλο επιµερισµό των δαπανών µε στόχο την 

ανάλυση του κόστους της επιχείρησης κατά προορισµό (σ’ αντίθεση µε την 

ανάλυση κατ’ είδος που γίνεται στην γενική λογιστική). Η διαδικασία αυτή 

γίνεται µέσω ενός πληροφοριακού συστήµατος που καλείται κοστολογικό 

σύστηµα. Το τελευταίο, αποτελεί ένα διοικητικό εργαλείο το οποίο 

συγκεντρώνει τόσο τις πληροφορίες που δίνονται από τη Γενική Λογιστική όσο 

και άλλα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που δίνονται από άλλα πληροφοριακά 

συστήµατα της επιχείρησης. Ο τρόπος που θα οργανώσει µια επιχείρηση το 

κοστολογικό της σύστηµα καθώς και η επιλογή του βαθµού ανάπτυξής του 

βρίσκεται σε άµεση συνάρτηση µε τις διοικητικές ανάγκες για πληροφόρηση και 

το κόστος που είναι πρόθυµη να επωµιστεί. 

Η αναλυτική λογιστική αποτελεί ένα ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα γεγονός το 

οποίο διατυπώνεται και µε την «αρχή της αυτονοµίας της Αναλυτικής 

Λογιστικής». Παρόλ’ αυτά, είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η αυτονοµία της δεν 

αναιρεί τη δυνατότητα που παρέχει το Ε.Γ.Λ.Σ να συγχωνεύονται και να 

συλλειτουργούν σε ένα ενιαίο σύστηµα λογιστικής η Γενική και η Αναλυτική 

Λογιστική. Για αυτό το λόγο αποκαλείται  «σύστηµα συλλειτουργίας». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

Τα πλεονεκτήµατα της λογιστικής κόστους είναι οι πολύτιµες πληροφορίες που 

παρέχει στη διοίκηση σχετικά µε : 

i. Το κόστος του παραγόµενου προϊόντος 

ii. Το κόστος λειτουργίας των επιµέρους τµηµάτων 

iii. Το κόστος συγκεκριµένων λειτουργιών 

iv. Τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο της δράσης των επιχειρήσεων 

v. Τη λήψη αποφάσεων 

Ένα µεγάλο µειονέκτηµα είναι το µεγάλο κόστος που συνεπάγεται ένα 

κοστολογικό σύστηµα για την επιχείρηση. Συγκεκριµένα, η παρακολούθηση των 

ανωτέρω στοιχείων χρειάζεται από τις επιχειρήσεις επένδυση σε πολύπλοκα 

λογισµικά συστήµατα µε κόστος τέτοιο το οποίο να απαιτεί οικονοµίες κλίµακας 

από τις επιχειρήσεις και µεγέθη άνω αυτών που µπορούν να πετύχουν οι µεσαίες 

επιχειρήσεις έτσι ώστε η ανωτέρω πληροφόρηση να είναι αποδοτική για την 

διαµόρφωση της πορείας της εταιρίας. Ακόµα και οι µεγάλες επιχειρήσεις πρέπει 

να σταθµίζουν καλά το κόστος της πληροφόρησης που παρέχει κάποιο 

κοστολογικό σύστηµα σε σχέση µε το όφελος που προκύπτει, ώστε να επιλέγουν 

το σύστηµα που τους ταιριάζει. Όσο µεγαλύτερη είναι η ανάγκη της για 

λεπτοµερή πληροφόρηση, τόσο µεγαλύτερο κόστος αξίζει να επωµιστεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

 

ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ 

 

Κάθε επιχείρηση έχει ως στόχο την βελτίωση της αποδοτικότητάς της, η οποία 

επιτυγχάνεται µέσω της µεγαλύτερης δυνατής βελτίωσης του µικτού 

αποτελέσµατος. Οι παράµετροι που διαµορφώνουν το µικτό αποτέλεσµα είναι τα 

έσοδα και το κόστος περιόδου. Με την έννοια κόστος εννοούνται οι οικονοµικές 

θυσίες που απαιτούνται για την απόκτηση οικονοµικών µέσων απαραίτητων για 

τη δραστηριότητα µιας επιχείρησης. 

Το κόστος που βαρύνει τα έσοδα χρήσεως καλείται έξοδο. Συγκεκριµένα το 

κόστος µετατρέπεται σε έξοδο (εκπνέει) όταν πωλείται το αγαθό πάνω στο οποίο 

είναι ενσωµατωµένο. Το έξοδο αυτό βαρύνει το έσοδο από την πώλησή του. Με 

την έννοια έσοδο εννοούµε την έκφραση σε χρηµατικές µονάδες της 

αγοραστικής δύναµης που προκύπτει από την πώληση ή εκµετάλλευση αγαθών, 

υπηρεσιών και δικαιωµάτων. Τέλος, η διαδικασία πραγµατοποίησης του κόστους 

ή του εξόδου ονοµάζεται δαπάνη. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Έστω ότι µια εταιρία θέλει να αγοράσει ένα καινούριο µηχάνηµα για την 

παραγωγή ενός προϊόντος Χ. Για την αγορά του διαθέτει €10.000. Το ποσό αυτό 

είναι το κόστος για την επιχείρηση. Η διαδικασία που έχει προηγηθεί µέχρι την 

πραγµατοποίηση του (π.χ. τα τηλεφωνήµατα στον προµηθευτή) είναι η δαπάνη. 

Κάθε µονάδα προϊόντος Χ κουβαλάει ένα µέρος του κόστους αυτού (έστω €5) 

και όταν πωληθεί το µέρος του κόστους που κουβαλάει µετατρέπεται σε έξοδο 

το οποίο µε τη σειρά του αφαιρείται από τα έσοδα της χρήσης. 

Έστω ότι σε µία χρήση πωλήθηκαν 200 µονάδες. Τα παραπάνω απεικονίζονται 

ως εξής : 
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Η διάκριση του κόστους σε κατηγορίες είναι εξαιρετικά σηµαντική κι αυτό γιατί 

το κόστος έχει νόηµα µόνο σε συνάρτηση µε το σκοπό για τον οποίο 

υπολογίζεται. Κάθε φορά που γίνεται αναφορά στον όρο κόστος πρέπει να 

διευκρινίζεται για ποιο σκοπό προσδιορίζεται κι άρα για τι είδους κόστος 

πρόκειται. ∆εν είναι δυνατό να προσδιορίσουµε αυθαίρετα ένα κόστος πρέπει να 

έχουµε συγκεκριµένο στόχο που να εξυπηρετεί συγκεκριµένο σκοπό. Για 

παράδειγµα, θέλουµε να προσδιορίσουµε πόσο κοστίζει κάθε υπηρεσία της 

επιχείρησης. Χρειάζεται εποµένως να διακρίνουµε επιµέρους κατηγορίες 

κόστους µε κριτήριο τις υπηρεσίες δηλαδή κόστος διοίκησης, κόστος διάθεσης 

κλπ. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται συνοπτικά οι διάφορες κατηγορίες 

κόστους : 
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Προκειµένου να ακολουθήσει η παρακάτω ανάλυση πρέπει να διασαφηνιστούν 

οι παρακάτω έννοιες : 

A. Φορείς κόστους 

Ονοµάζονται τα παραγόµενα προϊόντα (έτοιµα ή ηµιτελή, υποπροϊόντα και 

ιδιοπαραγόµενα πάγια) καθώς και οι παραγόµενες υπηρεσίες. Είναι ενδιαφέρον 

το ότι ονοµάζονται φορείς κόστους επειδή πρέπει να φέρουν να κουβαλήσουν το 

κόστος παραγωγής. 

i. Τελικός φορέας κόστους ονοµάζεται εκείνο το προϊόν ή υπηρεσία 

που παράγεται µε προορισµό να διατεθεί ή είναι δυνατό να 

διατεθεί στη µορφή που παράγεται (π.χ. έτοιµο πουκάµισο) 

ii. Ενδιάµεσος φορέας κόστους ονοµάζεται το προϊόν που παράγεται 

σε διάφορες παραγωγικές φάσεις και το οποίο δεν είναι δυνατό να 

διατεθεί στη µορφή που βρίσκεται σε αυτές τις φάσεις (π.χ. ένα 

κοµµάτι ύφασµα το οποίο προορίζεται να γίνει µανίκι σε 

πουκάµισο) 

B. Η Αρχή Ορθολογικής Επιβάρυνσης του Κόστους 

Με το σύστηµα της ορθολογικής επιβάρυνσης του κόστους επιτυγχάνεται η 

κατανοµή του σταθερού κόστους µε βάση τη σχέση πραγµατικής και κανονικής 

απασχόλησης. Στόχος είναι η οµοιόµορφη κατανοµή του κόστους και η 

εξουδετέρωση των κυµάνσεών του που οφείλονται στις µεταβολές του όγκου 

απασχόλησης. Η εξουδετέρωση αυτή γίνεται µε το διαχωρισµό του τµήµατος 

που οδηγεί στη µείωση της παραγωγής και µεταφορά του στα αποτελέσµατα 

χρήσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: 

 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

περιλαµβάνει τους λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής (οµάδες 1-8), της 

Αναλυτικής Λογιστικής Εκµεταλλεύσεως (οµάδα 9) και τους Λογαριασµούς 

Τάξεως (οµάδα 0). Κάθε ένα από τα τρία λογιστικά κυκλώµατα λειτουργούν 

ανεξάρτητα, δηλαδή οι λογαριασµοί τους χρεοπιστώνονται µόνο µεταξύ τους. 

Συγκεκριµένα η οµάδα 9, εξασφαλίζει την ανεξαρτησία της µε τους διάµεσους 

αντικριζόµενους λογαριασµούς, οι οποίοι λειτουργούν σαν γέφυρα που συνδέει 

τα κυκλώµατα της Γενικής και Αναλυτικής Λογιστικής χωρίς αυτά να αναιρούν 

την αυτονοµία τους. Με αυτόν τον τρόπο τα δύο συστήµατα συνεργάζονται και 

συλλειτουργούν σε ενιαίο σύστηµα εξυπηρετώντας τις ανάγκες εντός 

(Αναλυτική Λογιστική) και εκτός της επιχείρησης (Γενική Λογιστική) Από τη 

µία λοιπόν, οι εγγραφές της Γενικής Λογιστικής αφορούν τις συναλλαγές της 

επιχείρησης µε τους τρίτους και το προσωπικό της. Από την άλλη, στην 

Αναλυτική Λογιστική καταχωρούνται τα δεδοµένα των οµάδων 2, 6, 7, 8 (81-85) 

και όλες οι αναλώσεις και εσωτερικές διακινήσεις των αποθεµάτων προκειµένου 

να ικανοποιηθούν εσωτερικές ανάγκες. 

Η οµάδα 9 αποτελείται από τους εξής πρωτοβάθµιους λογαριασµούς : 

i. 90 ∆ιάµεσοι - Αντικριζόµενοι Λογαριασµοί 

ii. 91 Ανακατάταξη εξόδων - αγορών και εσόδων 

iii. 92 Κέντρα (θέσεις) κόστους 

iv. 93 Κόστος παραγωγής (παραγωγή σε εξέλιξη) 

v. 94 Αποθέµατα 

vi. 95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

vii. 96 Έσοδα - Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

viii. 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

ix. 98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 
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Πρέπει να σηµειωθεί ότι, σε αντίθεση µε την Γενική Λογιστική, στην Αναλυτική 

Λογιστική υποχρεωτικοί είναι µόνα οι πολύ βασικοί κανόνες. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι εξυπηρετεί εσωτερικές ανάγκες κι άρα πρέπει να υπάρχει η 

δυνατότητα προσαρµογής και η ελευθερία για πρωτοβουλίες. Όσον αφορά τους 

λογαριασµούς της, υποχρεωτικοί είναι οι πρωτοβάθµιοι 90, 92, 93, 94, 96, 98 και 

οι δευτεροβάθµιοι των 92 και 94. Τέλος, υποχρεωτικοί γίνονται οι 95 και 97 

µόνο αν η επιχείρηση ακολουθήσει διαδικασίες που παρακολουθούνται από 

αυτούς. Παρακάτω αναλύεται µε συντοµία ο τρόπος λειτουργίας των παραπάνω 

πρωτοβάθµιων της οµάδας 9. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

1. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 90 

«∆ΙΑΜΕΣΟΙ - ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ» 

 

Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω οι διάµεσοι - αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

του 90 εξασφαλίζουν τόσο την αυτόνοµη λειτουργία όσο και την συλλειτουργία 

των λογιστικών κυκλωµάτων της Γενικής και Αναλυτικής Λογιστικής 

λειτουργώντας σαν γέφυρα µεταξύ τους. 

 

 

 

Από αυτή τη γέφυρα µεταφέρονται τα δεδοµένα των εξής λογαριασµών της 

Γενικής Λογιστικής : 

i. Αρχικών αποθεµάτων και αγορών της οµάδας 2 

ii. Οργανικών εξόδων της οµάδας 6 

iii. Οργανικών εσόδων της οµάδας 7 

iv. 81-85, έκτακτων - ανόργανων κλπ. αποτελεσµάτων της οµάδας 8 

Οι λογαριασµοί του 90 λέγονται διάµεσοι γιατί αποτελούν γέφυρα ανάµεσα στα 

δύο κυκλώµατα και αντικριζόµενοι γιατί έχουν πλήρη αντιστοιχία (αντικρίζουν 

ακριβώς) µε τους παραπάνω λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής. Παρακάτω 

παρατίθενται οι δευτεροβάθµιοι του 90 που λειτουργούν σαν γέφυρα και η 

αντιστοιχία τους µε τους λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής. 
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Συγκεκριµένα : 

i. 90.01 «Αρχικά αποθέµατα Λογισµένα»  

ii. 90.02 «Αγορές Λογισµένες» 

iii. 90.06 «Οργανικά έξοδα κατ’ είδος Λογισµένα» 

iv. 90.07 «Οργανικά έσοδα κατ’ είδος Λογισµένα» 

v. 90.08 «Αποτελέσµατα Λογισµένα» 

O 90 πιστώνεται (Π) ή χρεώνεται(Χ) προκειµένου να ανοίξουν οι λογαριασµοί 

της Αναλυτικής Λογιστικής οι οποίοι αναλύονται παρακάτω. Για παράδειγµα για 

να µεταφερθούν οι Αγορές από την Γενική στην Αναλυτική Λογιστική, 

πιστώνεται ο 90.02 «Αγορές Λογισµένες» προκειµένου να χρεωθεί και άρα να 

ανοίξει ο αντίστοιχος λογαριασµός 94 «Αποθέµατα». Με αντίστοιχο τρόπο 

ενηµερώνονται οι λογαριασµοί µέσω του 90 κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

Οι παραπάνω λογαριασµοί αναλύονται µε τη σειρά τους σε υπολογαριασµούς 

αντίστοιχους µε τους υπολογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής. Μέσω των 
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λογαριασµών αυτών παρακολουθούµε και µπορούµε να γνωρίζουµε ανά πάσα 

στιγµή τα ποσά που έχουν µεταφερθεί στην Αναλυτική Λογιστική. Στο τέλος 

κάθε χρήσης το υπόλοιπό τους θα είναι ακριβώς ίσο και αντίθετο µε αυτό των 

λογαριασµών που αντικρίζουν. 

Όπως προαναφέρθηκε, οι λογαριασµοί του 90 χρησιµεύουν στη µεταφορά των 

δεδοµένων από τη Γενική στην Αναλυτική Λογιστική. 

Παρακάτω αναλύεται ο τρόπος λειτουργίας των δευτεροβάθµιων λογαριασµών 

του 90 (90.01, 90.02, 90.06, 90.07, 90.08) ανάλογα µε τα δεδοµένα της Γενικής 

Λογιστικής που µεταφέρουν. 
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Ι. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 2 

►90.01 

Ο 90.01 «Αρχικά Αποθέµατα Λογισµένα» (και οι υπολογαριασµοί του), όπως 

φαίνεται από το παραπάνω σχήµα, είναι ο λογαριασµός γέφυρα πάνω από τον 

οποίο περνάνε τα δεδοµένα του λογαριασµού 2 προκειµένου να καταχωρηθούν 

στην Αναλυτική Λογιστική. Αυτό γίνεται µε την εξής διαδικασία : 

Ο 90.01 πιστώνεται κατά τη µεταφορά των δεδοµένων µε χρέωση του 94 

Αποθέµατα. Έτσι η αξία των αρχικών αποθεµάτων περνάει στη χρέωση ενός 

λογαριασµού της Αναλυτικής Λογιστικής µέσω της πίστωσης του λογαριασµού 

γέφυρα 90.01. Καταλαβαίνουµε ότι αυτή η µεταφορά των δεδοµένων σηµαίνει 

ταυτόχρονα και το άνοιγµα των λογαριασµών της Αναλυτικής Λογιστικής (εδώ 

του 94) στη αρχή της χρήσης. Τα ποσά που µεταφέρονται είναι βέβαια ακριβώς 

ίδια µε αυτά των αντίστοιχων λογαριασµών της Γενικής Λογιστικής. Όπως 

αντιλαµβανόµαστε το Ε.Γ.Λ.Σ. θεωρεί εξαιρετικά σηµαντική την αποµόνωση 

της πληροφορίας των αρχικών αποθεµάτων από την καθηµερινή ροή των 

δεδοµένων που γίνεται κατά την διάρκεια της χρήσεως ή µικρότερης περιόδου 

και αναλύεται στον παρακάτω λογαριασµό 90.02. 
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►90.02 
Ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο ο 90.02 «Αγορές Λογισµένες» πιστώνεται µε την 

αξία κτήσεως των αγορών αποθεµάτων για να χρεωθεί ο 94 µε το ποσό αυτό. 

Επίσης πιστώνονται µε αντίστοιχη χρέωση του 94 σε περιπτώσεις επιστροφών, 

εκπτώσεων αγορών και διορθωτικών εγγραφών που τυχόν έγιναν στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς της οµάδας 2. Η λειτουργία του σχολιαζόµενου 

λογαριασµού είναι πολύ σηµαντική καθώς αποτελεί για το λογιστήριο µιας 

εταιρίας ένα ελεγκτικό µέσο συµφωνίας ανάµεσα στην Γενική και την 

Αναλυτική Λογιστική όσον αφορά τις αγορές της εταιρίας οι οποίες και 

αποτελούν ένα από τους σηµαντικότερους λογαριασµούς. 
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ΙΙ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 6 
 
►90.06 
Ο 90.06 «Οργανικά Έξοδα κατ’ είδος Λογισµένα» πιστώνεται για να χρεωθεί ο 

92 «Κέντρα (Θέσεις) Κόστους». Με αυτόν τον τρόπο γίνεται η µεταφορά στην 

Αναλυτική λογιστική των οργανικών εξόδων προκειµένου να διαµορφωθούν 

στον 92 και τους υπολογαριασµούς του ανάλογα µε τις λειτουργίες τις 

επιχείρησης (δηλαδή, από κόστος κατ’είδος - Γενική Λογιστική - να επιµεριστεί 

στα κέντρα κόστους σε κόστος κατά λειτουργία - Αναλυτική Λογιστική). 

Ουσιαστικά δηλαδή και ο 92 είναι ένας ενδιάµεσος λογαριασµός από τον οποίο 

περνάµε τα έξοδα προκειµένου το κόστος τους να βαρύνει τις λειτουργίες της 

επιχείρησης. Σε αυτή την περίπτωση τα έξοδα που µεταφέρονται κατευθείαν 

στον 92 είναι ξεκάθαρο ποια λειτουργία, ποιό ή ποιά κέντρα κόστους βαρύνουν 

(άσχετα από το γεγονός ότι είναι χωρισµένα ανάλογα µε το είδος τους) και δε 

χρειάζονται προηγουµένως ξεκαθάρισµα. 

 

 

 

Σε περίπτωση όµως που κατά τη µεταφορά των εξόδων για ορισµένα από αυτά 

δεν είναι ξεκάθαρο το ποιο κέντρο κόστους θα βαρύνουν χρειάζονται, πριν να 

περάσουν από τον 92, ένα επιµερισµό. Αυτό επιτυγχάνεται µε πίστωση του 90.06 

και προσωρινή (αφού µετά τον επιµερισµό τους τα έξοδα θα «περάσουν» από τα 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 - 26 - 

κέντρα κόστους) χρέωση του λογαριασµού 91.05 «Οργανικά Έξοδα κατ είδος 

προς Μερισµό». Συνεπώς, αφού καθοριστούν τα κέντρα κόστους όπου θα 

µεταφερθούν τα έξοδα, ο 91.06 πιστώνεται µε χρέωση του 92 κι έτσι, 

εκπληρώνοντας τη λειτουργία του, εξισώνεται. 

 

 

 
 
 
Επίσης, πιστώνεται ο 90.06 µε χρέωση του 91.01 «Οργανικά Έξοδα κατ’ είδος 

Προοµαδοποιηµένα» όπου γίνεται διαµόρφωση του λειτουργικού κόστους σε 

ενδιάµεσες θέσεις για να µεταφερθεί στον 92 µε πίστωση και εξίσωση του 91.01. 
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Τέλος, ο 90.06 µπορεί να πιστωθεί σε περίπτωση µείωσης εξόδων λόγω 

διορθωτικών εγγραφών στη Γενική Λογιστική και εποµένως αντίστοιχη πίστωση 

των 92, 91.01 και 91.05 προκειµένου να µειωθούν και τα αντίστοιχα ποσά που 

έχουν µεταφερθεί. 
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ΙΙΙ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 7 

 

►90.07 

Ο 90.07 «Οργανικά Έσοδα Λογισµένα» χρεώνεται µεταφέροντας τα έσοδα στην 

πίστωση του λογαριασµού 96 «Έσοδα - Μικτά Αναλυτικά Αποτελέσµατα». 

Αντίστοιχα, πιστώνεται µε χρέωση του 96 όταν µειώνονται τα έσοδα λόγω 

εκπτώσεων πωλήσεων, επιστροφών και διορθωτικών εγγραφών στη Γενική 

Λογιστική. 
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IV. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 8 

 

►90.08 

Ο 90.08 «Αποτελέσµατα Λογισµένα» µεταφέρει µε πίστωση ή χρέωσή του στην 

Αναλυτική Λογιστική τα αποτελέσµατα της Γενικής Λογιστικής. 

Χρεώνεται µε πίστωση του 98.99 «Αποτελέσµατα Χρήσης» όταν οι λογαριασµοί 

81-85 της Γενικής Λογιστικής δίνουν έκτακτα και ανόργανα έσοδα, έκτακτα 

κέρδη, έσοδα προηγουµένων χρήσεων κτλ. 

 

 

 

Αντίστοιχα πιστώνεται µε χρέωση του 98.99 όταν µεταφέρονται από τους 81-85 

έκτακτα και ανόργανα έξοδα, έκτακτες ζηµίες, έξοδα προηγουµένων χρήσεων 

κλπ. 
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Σηµείωση : Οι υπολογαριασµοί 81-85 του 80 «Λογαριασµοί 

Αποτελεσµάτων» της Γενικής Λογιστικής είναι οι εξής : 

i. 81 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» 

ii. 82 «Έξοδα και έσοδα προηγουµένων χρήσεων» 

iii. 83 «Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» 

iv. 84 «Έσοδα από προβλέψεις προηγουµένων χρήσεων» 

v. 85 «Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό Κόστος» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 92 

«ΚΕΝΤΡΑ (ΘΕΣΕΙΣ) ΚΟΣΤΟΥΣ» 

 

Όπως έχει γίνει ήδη κατανοητό σε αυτόν το λογαριασµό συγκεντρώνονται, 

«πέφτουν» τελικά όλα τα έξοδα, που έχουν µεταφερθεί από τη Γενική 

Λογιστική, και είναι χωρισµένα ανάλογα µε το είδος τους. Εδώ γίνεται ένας 

επιπλέον διαχωρισµός ανάλογα µε τον προορισµό τους. 

Τελικός στόχος είναι να συγκεντρωθεί το κόστος λειτουργίας κάθε υπηρεσίας 

της επιχείρησης (κατάταξη κόστους κατά προορισµό) ώστε να µπορεί να 

µετρηθεί και να ελεγχθεί η αποτελεσµατικότητά τους και να επιβαρύνει το 

κόστος τους στους αρµόδιους φορείς. 

Πιο συγκεκριµένα ο 92 αναλύεται σε 5 υποχρεωτικούς δευτεροβάθµιους στους 

οποίους γίνεται η συγκέντρωση και παρακολούθηση του λειτουργικού κόστους 

των βασικών υπηρεσιών της επιχείρησης, κάθε µία από τις οποίες αποτελεί ένα 

πρωταρχικό κέντρο κόστους : 

i. 92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

ii. 92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

iii. 92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης 

iv. 92.03 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 

v. 92.04 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

Οι παραπάνω δευτεροβάθµιοι που απεικονίζουν και τις 5 βασικές λειτουργίες 

της επιχείρησης αναλύονται σε υπολογαριασµούς οι οποίοι αντιστοιχούν σε τη 

σειρά τους σε επιµέρους λειτουργίες για κάθε µία από τις οποίες δηµιουργείται 

µία θέση κόστους. Σε κάθε µία από αυτές συγκεντρώνονται και προσδιορίζονται 

τα έξοδα της οµάδας 6 τα οποία αναλώθηκαν για να λειτουργήσει το 

συγκεκριµένη συγκεκριµένο τµήµα. Οι Θέσεις κόστους καθορίζονται ανάλογα 

µε τα διάφορα στάδια της παραγωγικής δραστηριότητας και την πολυπλοκότητα 

τους. Επίσης καθορίζονται από την συναλλακτική τεχνική και παραγωγική 

διάρθρωση της επιχείρησης. 
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Οι Θέσεις κόστους διακρίνονται σε κύριες και βοηθητικές : 

i. Στις κύριες γίνεται η επεξεργασία πρώτων και βοηθητικών υλών ή 

ηµιτελών προϊόντων και παράγονται ηµιτελή ή έτοιµα προϊόντα των 

οποίων το κόστος επιβαρύνει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες (ενδιάµεσοι και 

τελικοί φορείς κόστους) 

ii. Βοηθητικές ονοµάζονται οι θέσεις των οποίων το κόστος επιβαρύνει 

κύριες ή άλλες βοηθητικές θέσεις 

Η διαδικασία επίρριψης του κόστους στις θέσεις κόστους γίνεται ως εξής : 

1) Εντάσσονται όλες οι υπηρεσίες της επιχείρησης άσχετα από το 

αντικείµενό τους (διεύθυνση, αποθήκες, συνεργεία κλπ.) στις βασικές 

λειτουργίες της επιχείρησης, δηλαδή στις πρωταρχικές θέσεις κόστους 92.00, 

92.01, 92.02, 92.03, 92.04. Κριτήριο για αυτήν την ένταξη αποτελεί ο άµεσος 

σκοπός τον οποίο εξυπηρετεί κάθε υπηρεσία. Για παράδειγµα η Οικονοµική 

∆ιεύθυνση έχει στόχο να ενηµερώνει σωστά η διοίκηση προκειµένου η 

τελευταία να λαµβάνει αποφάσεις. Γι’ αυτό κατατάσσεται στη ∆ιοικητική 

Λειτουργία 92.01 

2) Επόµενο στάδιο είναι η ανάλυση των πέντε παραπάνω λειτουργιών, 

δηλαδή των πρωταρχικών θέσεων κόστους σε θέσεις κόστους αντίστοιχες των 

τµηµάτων ή υπηρεσιών που εντάχθηκαν σε αυτές. 

Ειδικότερα, ο λογαριασµός 92.00, δηλαδή η λειτουργία της παραγωγής 

αναλύεται σε κύρια και βοηθητικά κέντρα παραγωγής. 

Παρακάτω αναλύονται συνοπτικά οι πέντε βασικές λειτουργίες της επιχείρησης. 
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►92.00 

Στον 92.00 «Έξοδα λειτουργίας παραγωγής» και τους υπολογαριασµούς του 

συγκεντρώνεται το κόστος που περιλαµβάνει : 

1) Το κοµµάτι των εξόδων της οµάδας όπου αναλώθηκε για τη λειτουργία 

κάθε υπηρεσίας της παραγωγής. Όπως είδαµε και παραπάνω τα έξοδα 

αυτά µεταφέρονται µε πίστωση του 90.06 στο οικείο κέντρο κόστους 

άµεσα ή µέσω κάποιων διάµεσων λογαριασµών (π.χ. 91.05) 

2) Τις αναλώσεις υλικών που γίνονται για συντήρηση και επισκευές των 

τεχνικών εγκαταστάσεων του τµήµατος της παραγωγής. Αυτό γίνεται µε 

πίστωση των υπολογαριασµών των αποθεµάτων του 94 και χρέωση των 

αντίστοιχων θέσεων κόστους. Μέσω αυτής της µεταφοράς 

επιτυγχάνεται κάτι πολύ σηµαντικό : αντί οι αναλώσεις των άµεσων 

υλικών να µεταφέρονται κατευθείαν µε πίστωση του 94 στη χρέωση της 

παραγωγής σε εξέλιξη (93), περνάνε πρώτα από τον 92.00 προκειµένου 

να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες κοστολόγησης, και στη συνέχει 

µεταφέρονται στον 93 

3) Τα γενικά έξοδα αγορών ή έξοδα προµηθειών ή έξοδα εφοδιασµού στο 

µέρος που αφορούν προµήθειες της παραγωγικής λειτουργίας 
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►92.01 

Αντίστοιχα, στον 92.01 «Έξοδα διοικητικής λειτουργίας» συγκεντρώνονται : 

1) Το κοµµάτι εξόδων της οµάδας 6 που αφορά τη λειτουργία αυτή 

2) Οι αναλώσεις υλικών (από τον 94) για επισκευές και συντήρηση των 

εγκαταστάσεων των υπηρεσιών διοίκησης 

Με αυτόν τον τρόπο συγκεντρώνεται όλο το κόστος της διοικητικής λειτουργίας 

(Κόστος λειτουργίας ∆ιεύθυνσης, Γραµµατείας, Λογιστηρίου, Οικονοµικής 

∆ιεύθυνσης κλπ.). 
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►92.02 

Ο λογαριασµός 92.02 «Έξοδα λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης» τηρείται 

µόνο σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει οργανωµένες υπηρεσίες οι οποίες 

ασχολούνται συστηµατικά και αποκλειστικά µε έρευνες που στοχεύουν : 

i. Στην ανακάλυψη νέων προϊόντων µεθόδων παραγωγικής διαδικασίας 

ii. Στη βελτίωση των ήδη παραγόµενων προϊόντων ή ήδη εφαρµοζόµενων 

µεθόδων 

Αν ισχύει η παραπάνω προϋπόθεση, στον 92.02 συγκεντρώνονται τα έξοδα 

λειτουργίας των αντίστοιχων υπηρεσιών και η αξία των υλικών που αναλώνονται 

για τις διάφορες µελέτες κτλ. Από τον 92.02 το µέρος των εξόδων έρευνας και 

ανάπτυξης που αφορά τη χρήση µεταφέρεται στον 98.99 «Αποτελέσµατα 

χρήσης». Το κοµµάτι εκείνο που αφορά την πραγµατική παραγωγή έργου 

µακροχρόνιας αξιοποίησης µεταφέρεται στον 93.96 «Κόστος ιδιοπαραγωγής 

δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας». 
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►92.03 

Αντίστοιχα, στο λογαριασµό 92.03 «Έξοδα λειτουργίας ∆ιάθεσης» 

συγκεντρώνεται το κόστος λειτουργίας διάθεσης (υπηρεσίες πώλησης, 

προώθησης κλπ.) το οποίο αποτελείται από το µέρος των εξόδων της οµάδα 6 

που αφορά τη συγκεκριµένη υπηρεσία και τις αναλώσεις των υλικών (που 

µεταφέρονται από τον 94) και γίνονται για επισκευή και συντήρηση των 

εγκαταστάσεών της. 
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►92.04 

Στη χρέωση του λογαριασµού 92.04 «Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας» 

µεταφέρονται : 

1) Οι τόκοι και τα συναφή έξοδα του 65 τα οποία στη συνέχεια 

µεταφέρονται και βαρύνουν τα αποτελέσµατα της χρήσης (98.99) 

2) Τα ποσά των λογαριασµών 68.01, 64.10 και 64.12 της Γενικής 

Λογιστικής τα οποία στη συνέχεια µε πίστωση του 92.04 

µεταφέρονται στη χρέωση του 96.76 

 

Σηµείωση : 

64.10 «Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων» 

64.12 «∆ιαφορά από πώληση συµµετοχών Και χρεογράφων» 

68.01 «Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως» 

Η λειτουργία των υπολογαριασµών του 92 παρουσιάζεται διαγραµµατικά ως 

εξής : 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 93 

«ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ» (ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ) 

 

Στους υπολογαριασµούς του 93 συγκεντρώνεται και παρακολουθείται το ολικό 

κόστος παραγωγής των ενδιάµεσων και τελικών φορέων (προϊόντα, υπηρεσίες, 

ιδιοπαραγόµενα πάγια στοιχεία). Επίσης συγκεντρώνεται και τµήµα του κόστους 

της λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης (µέρος που αφορά την πραγµατική 

παραγωγή έργου µακροχρόνιας αξιοποίησης). 

Συγκεκριµένα στους υπολογαριασµούς του 93 παρακολουθείται το κόστος που 

έχει η επιχείρηση προκειµένου να παράγει πρώτα το ηµιέτοιµο και κατόπιν το 

έτοιµο προϊόν και τελικά να αποκτήσει τη µορφή ή τις ιδιότητες µε τις οποίες 

είναι δυνατό να διατεθεί στην αγορά ή να χρησιµοποιηθεί από την ίδια την 

επιχείρηση. 

Το κόστος αυτό δηµιουργείται : 

i. Από τα έξοδα που είχαν µεταφερθεί από την οµάδα 6 στα κέντρα κόστους 

(92.00) και αφορούν τη λειτουργία παραγωγής. Ένα µέρος αυτών (τα 

κοστολογήσιµα) µεταφέρθηκε στη συνέχεια στους ενδιάµεσου και 

τελικούς φορείς του 93 

ii. Από τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή και µεταφέρονται 

στον 93 µε πίστωση των υπολογαριασµών αποθεµάτων 94 

iii. Στην αρχή κάθε χρήσης από το κόστος παραγωγής σε εξέλιξη του τέλους 

της προηγούµενης περιόδου 

Εποµένως, ο λογαριασµός 93 αποτελείται από : 

1. Άµεσο κόστος (κυρίως Πρώτες Ύλες και Άµεση Εργασία) 

2. Έµµεσο κόστος, δηλαδή Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα 

Κάτω από τον 93 είναι υποχρεωτικό να τηρούνται υπολογαριασµοί για κάθε 

προϊόν που παράγεται και για το οποίο υπάρχει υποχρέωση τήρησης θεωρηµένης 

µερίδας αποθήκης. Αυτοί οι υπολογαριασµοί πρέπει να αναλύονται σε τρεις 

άλλους λογαριασµούς στον καθένα από τους οποίους συγκεντρώνεται το κόστος 
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των αναλισκόµενων άµεσων υλικών, ο κόστος των άµεσων εξόδων παραγωγής 

και το κόστος των έµµεσων εξόδων παραγωγής. Με τη σειρά τους αυτοί οι 

υπολογαριασµοί αναλύονται στα κατ’ είδος αναλισκόµενα υλικά του 94 και στα 

κατ’ είδος έξοδα της οµάδας 6. 

Ο 93 πιστώνεται µε το κόστος των αποθεµάτων που παράγονται και εισάγονται 

στην αποθήκη προκειµένου να διατεθούν στην παραγωγή ή να υποστούν 

περαιτέρω επεξεργασία, ενώ χρεώνεται ο 94. Στο τέλος της χρήσης ο 93 

πιστώνεται µε το κόστος παραγωγής σε εξέλιξη µε χρέωση του λογαριασµού 

94.23 «Παραγωγή σε εξέλιξη λήξης». 

Η λειτουργία του λογαριασµού που απεικονίζει την παραγωγή σε εξέλιξη δίνεται 

διαγραµµατικά ως εξής : 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 94 «ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ» 

 

Στους υπολογαριασµούς του 94 τηρούνται κάθε είδους µορφής και κατηγορίας 

αποθέµατα είτε αγοράζονται από την επιχείρηση (πρώτες ύλες, εµπορεύµατα 

κλπ) είτε παράγονται από την ίδια (έτοιµα ηµιτελή προϊόντα, υποπροϊόντα κλπ.) 

Αναπτύσσεται σε υποχρεωτικούς δευτεροβάθµιους στους οποίους 

παρακολουθούνται οι κατηγορίες αποθεµάτων της οµάδας 2. Με τη σειρά τους 

οι δευτεροβάθµιοι του 94 αναλύονται κι άλλο προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι 

διάφορες ανάγκες. 

Η λειτουργία των υπολογαριασµών του 94 φαίνεται από το παρακάτω 

διάγραµµα: 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

ΧΡΕΩΣΗ 94 

Με πίστωση των εξής λογαριασµών : 

1) ΟΜΑ∆Α 2 

Όπως έχει αναλυθεί παραπάνω προκειµένου» να µεταφερθούν τα ποσά 

της οµάδας 2 (αρχικά αποθέµατα και αγορές), πιστώνονται οι διάµεσοι 

90.01 και 90.02 µε χρέωση του 94 

2) 93 - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ 

Ο 94 χρεώνεται µε πίστωση της αξίας των αποθεµάτων που 

µεταφέρονται από την παραγωγή στην αποθήκη είτε για να προοριστούν 

για πώληση είτε για περαιτέρω επεξεργασία 

3) 93 - ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΛΗΞΕΩΣ 

Ο 94 χρεώνεται µε τα ποσά της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους χρήσεως 

τα οποία µεταφέρονται από τους οικείους λογαριασµούς του 93 στον 

94.23 

ΠΙΣΤΩΣΗ 94 

Με χρέωση των εξής λογαριασµών : 

1) 93 - ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΝΑΡΞΗΣ 

Γίνεται µεταφορά της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους της προηγούµενης 

περιόδου 

2)  93 - ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ-ΥΛΙΚΑ ΓΕΡΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

Τα αποθεµάτων µειώνονται µε τις αναλώσεις των αµέσων υλικών που 

αναλώνονται στην παραγωγή. Γι’ αυτό τα ποσά µε πίστωση του 94 

µεταφέρονται στο λογαριασµό της παραγωγής σε εξέλιξη 93 

3)  96 - ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

Κάθε µήνα ή και ετήσια, γίνεται η µεταφορά του κόστους παραγωγής 

στον 96 

4)  92 - ΑΝΑΛΩΣΕΙΣ ΥΛΙΚΩΝ 

Οι αναλώσεις υλικών για συντήρηση, επισκευές κλπ µεταφέρονται 

στις θέσεις κόστους και µειώνουν το λογαριασµό αποθέµατα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 96 «ΕΣΟ∆Α – ΜΙΚΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» 

 

Ο λογαριασµός 96 αναλύεται στους παρακάτω δευτεροβάθµιους : 

96.20 «Κόστος παραγωγής ή αγοράς πωληµένων» 

96.21 «Άµεσα έξοδα πωλήσεων» 

96.22 «Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως» 

……………………………………………………………….. 

96.70 «Πωλήσεις εµπορευµάτων» 

96.71 «Πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών» 

96.72 «Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού» 

96.73 «Πωλήσεις υπηρεσιών (έσοδα από παροχή υπηρεσιών)» 

96.74 «Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων» 

96.75 «Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών» 

96.76 «Έσοδα κεφαλαίων» 

96.77……….. 

96.78 «Ιδιοπαραγωγή παγίων - Τεκµαρτά έσοδα» 

…………………………………. 

96.99 «Αντίθετος λογαριασµός µεταφοράς αποτελεσµάτων στον 

98.99» 

Στους λογαριασµούς 96.70 - 96.78 µεταφέρονται τα ποσά των εσόδων 

των λογαριασµών 70-78 της Γενικής Λογιστικής, µε χρέωση (ή 

πίστωση για τα µειωτικά ποσά) του διάµεσου λογαριασµού 90.07. 

Υποχρεωτικής τήρησης είναι µόνο ο πρωτοβάθµιος 96 και η ανάπτυξή 

του γίνεται ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. Εποµένως δεν 

είναι υποχρεωτική η τήρηση του λογαριασµού 96.22 «Μικτά 

αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως» ο οποίος δύναται να 

παραλειφθεί και να χρησιµοποιούνται οι 96.70 - 96.78. Η 

χρησιµοποίηση αυτών των λογαριασµών εξασφαλίζει τον 
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προσδιορισµό του καθαρού προϊόντος των κατ’ είδος πωλήσεων το 

οποίο στη συνέχεια µεταφέρεται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς 

του 96.22 προκειµένου να προσδιοριστούν τα κατ’ είδος βραχυχρόνια 

αποτελέσµατα. 

Επιτρέπεται δε και το αντίθετο δηλαδή η τήρηση του λογαριασµού 

96.22 και η παράλειψη των 96.70 - 96.78. Σε αυτή την περίπτωση, τα 

ποσά της Γενικής Λογιστικής µεταφέρονται απευθείας στον 96.22 (ο 

οποίος µάλιστα αναλύεται σε υπολογαριασµούς ίδιους µε εκείνων των 

96.70- 96.78) µέσω του 90.07. Στη χρέωση του 96.22 και των 

υπολογαριασµών του καταχωρούνται και τα ποσά των λογαριασµών : 

i. 96.20 «Κόστος παραγωγής ή αγοράς πωληµένων». Στους 

υπολογαριασµούς του 96.20 (οι οποίοι είναι ίδιοι µε εκείνους 

του 96.22) µεταφέρεται στο τέλος κάθε µήνα το κόστος των 

πωλούµενων αποθεµάτων από τους οικείους υπολογαριασµούς 

του 94 «Αποθέµατα» καθώς και το κόστος των 

ιδιοπαραγθέντων πάγιων στοιχείων 

ii. 96.21 «Άµεσα έξοδα πωλήσεων». Στους υπολογαριασµούς του 

96.21 (που είναι επίσης ίδιοι µε εκείνους του 96.22) 

µεταφέρονται από τον 92.03 «Έξοδα λειτουργίας διάθεσης» τα 

άµεσα έξοδα πωλήσεων δηλαδή τα έξοδα που αναλώνονται µε 

άµεσο τρόπο για την πώληση κάθε αγαθού 

Όπως παρατηρούµε, η τήρηση των παραπάνω λογαριασµών 

εξασφαλίζει η συγκέντρωση κατ’ είδος του κόστους παραγωγής και 

των άµεσων εξόδων πωλήσεως κατά τον υπολογισµό των αναλυτικών 

βραχυχρόνιων αποτελεσµάτων, όπως και των ετήσιων. Μετά από τη 

µεταφορά του κόστους παραγωγής και των άµεσων εξόδων πωλήσεως 

στους υπολογαριασµούς του 96.22 διαµορφώνονται τα µικτά 

αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως τα οποία στη συνέχεια 

µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως (98.99). Όλες οι µεταφορές 

γίνονται µέσω αντίθετων λογαριασµών για σκοπούς πληροφόρησης. 
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Επίσης, στον 96 µεταφέρονται τα έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων 

από την πρωταρχική θέση κόστους 92.04 στη χρέωση και συνεπώς 

µείωση του λογαριασµού των εσόδων. Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα 

ποσά αυτά προέρχονται, όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, από 

τους λογαριασµούς 64.10, 64.12, 68.01 της Γενικής Λογιστικής. 

Η λειτουργία του λογαριασµού 96 απεικονίζεται ως εξής : 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 97 

«∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ» 

 

Στους υπολογαριασµούς αυτούς παρακολουθούνται : 

I. Οι ∆ιαφορές Ενσωµατώσεως, δηλαδή οι διαφορές που 

προκύπτουν : 

i. Μεταξύ των εξόδων κατ’ είδος που καταχωρήθηκαν στη 

Γενική Λογιστική (οµάδα 6) και εκείνων που ενσω- 

µάτωσε η Αναλυτική Λογιστική στο κόστος παραγωγής 

και στους λογαριασµούς των εξόδων πωλήσεων 

ii. Μεταξύ εσόδων που καταχωρήθηκαν στη Γενική 

Λογιστική (οµάδα 7) και εκείνων που ενσωµάτωσε η 

Αναλυτική Λογιστική στα αποτελέσµατα 

II. Οι ∆ιαφορές Καταλογισµού, δηλαδή οι διαφορές που 

προκύπτουν κατά τον καταλογισµό του κόστους στους 

ενδιάµεσους και τελικούς φορείς 

 

Στην πράξη όµως ο λογαριασµός αυτός χρησιµοποιείται µόνο για κάποια 

ελλείµµατα ή πλεονάσµατα τα οποία διαπιστώνονται κατά τις απογραφές των 

αποθεµάτων και τακτοποιούνται µε λογιστικές εγγραφές που γίνονται µόνο στην 

Αναλυτική Λογιστική. Πιο συγκεκριµένα, χρεώνονται ή πιστώνονται οι 

αντίστοιχοι υπολογαριασµοί του 97 µε πίστωση ή χρέωση των υπολογαριασµών 

του 94. 

Στο τέλος της χρήσης το υπόλοιπό του µεταφέρεται στον 98.99 «Αποτελέσµατα 

Χρήσης». Η λειτουργία του απεικονίζεται διαγραµµατικά ως εξής : 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11: 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 98 

«ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» 

 

Στο τέλος κάθε χρήσης στους υπολογαριασµούς του 98 συγκεντρώνονται τα 

υπόλοιπα όλων των αποτελεσµατικών λογαριασµών. 

Συγκεκριµένα το τελικό αποτέλεσµα χρήσης προσδιορίζεται από τον 98.99 

«Αποτελέσµατα Χρήσεως» το οποίο συµφωνεί απόλυτα µε το υπόλοιπο του 

αντίστοιχου λογαριασµού της Γενικής Λογιστικής 86 «Αποτελέσµατα Χρήσης». 

Στον 98.99 µεταφέρονται : 

i. Τα µικτά οργανικά αποτελέσµατα από τους υπολογαριασµούς µικτών 

αποτελεσµάτων του 96 

ii. Το κόστος των λειτουργιών διοίκησης, έρευνας και ανάπτυξης, 

χρηµατοοικονοµικής και διάθεσης που έρχονται τα κέντρα κόστους (92) 

και βαρύνουν τα µικτά αποτελέσµατα 

iii. Όταν εφαρµόζεται πρότυπη κοστολόγηση, οι αποκλίσεις από το πρότυπο 

κόστος από τους υπολογαριασµούς του 95 

iv. Οι διαφορές απογραφών και καταλογισµού από τους υπολογαριασµούς 

του 97 

v. Τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα των 81-85 τα οποία 

µεταφέρονται στην Αναλυτική Λογιστική µέσω του 90.08 

«Αποτελέσµατα Λογισµένα» 

vi. Από τους ιδιαίτερους υπολογαριασµούς του 92 το τυχόν κόστος 

υποαπασχόλησης-αδράνειας (έξοδα λειτουργίας παραγωγής µη 

κοστολογηθέντα) 

Παρακάτω απεικονίζεται παραστατικά η λειτουργία του λογαριασµού 98.99 : 
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1
 Κόστος υποαπασχόλησης - αδράνειας 

Ονοµάζονται τα έξοδα της οµάδας 6 τα οποία δεν κοστολογούνται επειδή η 

ανάλωσή τους δε βρίσκεται σε οµαλή αντιστοιχία µε το έργο που παράγεται και 

άρα δεν είναι σωστό να επιβαρύνονται µε αυτά οι φορείς κόστους του 

λογαριασµού της παραγωγής σε εξέλιξη (93). Ένα παράδειγµα είναι οι αποδοχές 

τον προσωπικού που αντιστοιχούν σε µέρες απεργίας του και τελικά του 

πληρώθηκαν. Όπως θα δούµε παρακάτω τα έξοδα αυτά αφορούν την παραγωγική 

λειτουργία και συγκεντρώνονται στον 92.00 «Έξοδα λειτουργίας παραγωγής». Το 

κόστος αυτό τελικά µεταφέρεται από τον 92.00 στα αποτελέσµατα χρήσεως      (98. 

99). 

 

 

 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 - 50 - 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12: 

 

ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Στο τέλος της χρήσης αφού ολοκληρωθούν οι εγγραφές κλεισίµατος του 

ισολογισµού, παραµένουν µε υπόλοιπα οι εξής λογαριασµοί της Αναλυτικής 

Λογιστικής : 

i. Οι υπολογαριασµοί του 90 «∆ιάµεσοι - Αντικριζόµενοι λογαριασµοί» 

(άλλοι µε χρεωστικά και άλλοι µε πιστωτικά υπόλοιπα) 

ii. Οι υπολογαριασµοί του 94 «Αποθέµατα» που απεικονίζουν την αξία των 

αποθεµάτων της απογραφής λήξης (µε χρεωστικά υπόλοιπα) 

iii. Ο λογαριασµός 98.99 «Αποτελέσµατα χρήσεως» ο οποίος απεικονίζει και 

το αποτέλεσµα της χρήσης (οπότε και εµφανίζει πιστωτικό υπόλοιπο αν η 

επιχείρηση έχει κέρδος και αντίστοιχα χρεωστικό αν έχει ζηµία) 

Όλοι οι παραπάνω λογαριασµοί εξισώνονται µε σχετική λογιστική εγγραφή. Οι 

λογαριασµοί µε πιστωτική υπόλοιπο χρεώνονται για να πιστωθούν οι 

λογαριασµοί µε χρεωστικά υπόλοιπο. 
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ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΚΛΩΣΤΗΡΙΟΥ ΒΑΜΑΚΟΣ ΚΑΙ ΠΛΕΚΤΗΡΙΟΥ 
ΝΗΜΑΤΩΝ 

 
 

Η ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων θα προκύπτει αν πολλαπλασιαστεί ο 

όγκος της πραγµατικής παραγωγής επί τον συντελεστή ισοδυναµίας των 

παραχθέντων προϊόντων. Ο συντελεστής ισοδυναµίας (ή δυσχέρειας) προκύπτει 

συνήθως από τη συγκέντρωση των στοιχείων µιας ή περισσοτέρων παραµέτρων 

που έχουν σχέση µε την παραγωγική διαδικασία, όπως π.χ. οι εργατώρες ή οι 

µηχανώρες της παραγωγής. 

 

Σηµείωση: Αυτό συνήθως απορρέει από τη µορφή της επιχείρησης, αν είναι 

δηλαδή εντάσεως κεφαλαίου ή εργασίας, χωρίς αυτό βέβαια να είναι 

απόλυτο.  

 

Το συνηθέστερο είναι, ο συντελεστής ισοδυναµίας, αν στηρίζεται σε 

περισσότερες της µιας παραµέτρους, να είναι δυσκολότερος µεν, αλλά να 

οδηγεί σε ακριβέστερο επιµερισµό των εξόδων της παραγωγής και ως εκ τούτου 

σε µεθοδικότερο υπολογισµό του κόστους των προϊόντων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια, για σύζευξη πολλών παραµέτρων, είναι η 

διαρκής παρακολούθηση της παραγωγικής διαδικασίας για έλεγχο τυχόντων 

αποκλίσεων από την φυσιολογική ροή της παραγωγής και δεύτερο και 

κυριότερο να υπάρχει διαρκής συνεργασία µε την διεύθυνση της παραγωγής. 

Βέβαια αυτό εξυπακούεται για κάθε µορφή κοστολόγησης των προϊόντων, όσο 

απλή και να είναι. Όταν βέβαια κοστολογούµε προϊόντα στηριζόµενοι σε 

περισσότερες της µιας παραµέτρους, οι τυχόν µικρές αποκλίσεις στη ροή 

παραγωγής χωρίς να ενηµερωθεί το ανάλογο κοστολογικό σχέδιο (συνηθισµένο 

φαινόµενο σε πολλές βιοµηχανικές µονάδες παραγωγής) οδηγεί σε δυσανάλογες 

αποκλίσεις στον υπολογισµό του κόστους παραγωγής των προϊόντων. 
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Για το παράδειγµα µας , δεχόµαστε σαν βάση υπολογισµού των συντελεστών 

ισοδυναµίας για τα έξοδα "Αµοιβές και έξοδα προσωπικού" και "Γενικά έξοδα 

παραγωγής" το ύψος των ωρών εργασίας των απασχολουµένων στην παραγωγή, 

και που είναι κατά προϊόν παραγωγής : 

 

 ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

Ζακέτες τύπου Α 30.000 30.000 / 30.000 = 1 

Πουλόβερ τύπου Β 20.000 30.000 / 20.000 = 1,5 

Μπλούζα τύπου Γ 25.000 30.000 / 25.000 = 1,2 

Μπουφάν τύπου ∆ 37.500 30.000 / 37.500 = 0,8 

 

 

Με βάση τους προκύψαντες συντελεστές ισοδυναµίας, υπολογίζουµε την 

ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων. 

 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(τεµάχια) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ζακέτες τύπου Α 50.000 1 50.000 & 13% 

Πουλόβερ τύπου Β 30.000 1,5 30.000 & 12% 

Μπλούζα τύπου Γ 100.000 1,2 100.000 & 32% 

Μπουφάν τύπου ∆ 200.000 0,8 200.000 & 43% 

ΣΥΝΟΛΟ   375.000     100% 

 
Για τα έξοδα "Αµοιβές και έξοδα τρίτων", "Παροχές τρίτων" και ''Αποσβέσεις 
παγίων", δεχόµαστε σαν βάση υπολογισµού των συντελεστών ισοδυναµίες τις 
ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων κατά προϊόν παραγωγής. 
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 ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

Ζακέτες τύπου Α 300 300 / 300 = 1 

Πουλόβερ τύπου Β 500 300 / 500 = 0,6 

Μπλούζα τύπου Γ 600 300 / 600 = 0,5 

Μπουφάν τύπου ∆ 1000 300 / 1000 = 0,3 

 
 
Με βάση τους προκύψαντες συντελεστές ισοδυναµίας, υπολογίζουµε την 
ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων. 
 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(τεµάχια) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ζακέτες τύπου Α 50000 1 50000 & 28% 

Πουλόβερ τύπου Β 30000 0,6 18000 & 10% 

Μπλούζα τύπου Γ 100000 0,5 50000 & 28% 

Μπουφάν τύπου ∆ 200000 0,3 60000 & 34% 

ΣΥΝΟΛΟ   178000    100% 

 
 
Με βάση τις υπολογισθείσες ισοδύναµες παραγωγές κατά προϊόν παραγωγής, 
αναλύονται τα οργανικά έξοδα παραγωγής στα προϊόντα παραγωγής. 
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ΦΥΛΛΟ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ : 
 

Παραχθέντα  Προϊόντα 
ΟΡΓΑΝΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Βάση Επιµερισµού 
είναι η ισοδύναµη 

παραγωγή 
µε βάση τις : 

Συνολικό 
ποσό Ζακέτες 

τύπου Α 
Πουλόβερ 
τύπου Β 

Μπλούζες 
τύπου Γ 

Μπουφάν 
τύπου ∆ 

60) Αµοιβές & 
Έξοδα Προσωπικού 

Ώρες εργασίας 
εργαζοµένων 

190.000.000 24.700.000 22.800.000 60.800.000 31.700.000 

61) Αµοιβές & 
Έξοδα Τρίτων 

Ώρες λειτουργίας 
µηχανηµάτων 

10.000.000 2.800.000 1.000.000 2.800.000 3.400.000 

62) Παροχές Τρίτων 
Ώρες λειτουργίας 

µηχανηµάτων 
5.000.000 1.400.000 500.000 1.400.000 1. 700.000 

64) Γενικά  Έξοδα 
Παραγωγής 

Ώρες λειτουργίας 
µηχανηµάτων 

25.000.000 7.000.000 2.500.000 7.000.000 8.500.000 

66) Αποσβέσεις Παγίων 
Ώρες Εργασίας 
εργαζοµένων 

80.000.000 10.400.000 9.600.000 25.600.000 34.400.000 

ΣΎΝΟΛΟ  310.000.000 46.300.000 36.400.000 97.600.000 129.700.000 
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Έτσι, ολοκληρώθηκε η ανάλυση του κόστους των παραχθέντων προϊόντων, 

αφού το κόστος των αναλωθέντων αποθεµάτων (πρώτες ύλες, βοηθητικές ύλες, 

και υλικά συσκευασίας) και τα οργανικά έξοδα υπολογίσθηκαν και 

καταλογίσθηκαν στα παραχθέντα προϊόντα. 

Μετά τη συγκέντρωση των στοιχείων των αποθεµάτων και των οργανικών 

εξόδων της επιχείρησης, για την εν λόγω χρήση, και σε συνδυασµό µε τις 

προαναφερθείσες τεχνικές προδιαγραφές των προϊόντων, προχωράµε στην 

απεικόνιση της εξωλογιστικής κοστολόγησης των προϊόντων. 
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ΖΑΚΕΤΕΣ ΤΥΠΟΥ Α 

 

 

Πρώτη Ύλη : 

 

i. Νήµα Νο 1, Γραµµάρια 250 ανά ζακέτα. - Νήµα Νο 2, Γραµµάρια 130 
ανά ζακέτα βοηθητικές ύλες 

 
ii. Κουµπιά Νο 10, τεµάχια 6 ανά ζακέτα υλικά συσκευασίας 

 
iii. Κουτιά Νο 1, τεµάχιο 1 ανά ζακέτα 

 
iv. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά ζακέτα 

 
v. Φύρα παραγωγής 0,50% 

 
vi. Για το νήµα Νο 1, κανονική µέχρι 1% - για το νήµα Νο 2, κανονική µέχρι 

0,5% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 57 

 
 Παραγωγή τεµάχια 50.000 

Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ)  Μονάδα 
µέτρησης Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες Πρώτες 
Ύλες 

     

-Τεχνικές 
Προδιαγραφές 

  19.000   

-Νήµα Νο 1 
(50.000 * 0,250) 

κιλά 12.500    

-Νήµα Νο 2 
(50.000 * 0,130) 
 

κιλά 6.500    

-Πραγµατική ανάλωση   19.080  6O.480.IXXJ 
-Νήµα Νο 1 κιλά 12.600  110.931,18  

-Νήµα Νο 2 κιλά 6.480  66.559,06  
-Φύρα παραγωγής 
(19.000 - 19.080) 
/19.000 

  0,42%   

-Νήµα Νο 1  0,8%    

-Νήµα Νο 2 
(υπεραπόδωση) 

 (0,3%)    

-Βοηθητικές ύλες      
-Τεχνικές προδιαγραφές   300.000   
- Κουµπιά Νο 10 
(50.000 * 6) 

τεµάχια 300.000    

-Πραγµατική ανάλωση   300.500  62.655,91 
-Κουµπιά Νο 10 τεµάχια 300.500  62.655,91  

     

  0,17%   

-Φύρα 
Βοηθητικών υλών 
(300.000 - 300.500) / 
300.00      

-Υλικά συσκευασίας:      

-Τεχνικές προδιαγραφές      

τεµάχια 50.000    -Κουτιά Νο 1 
(50.000 * 1)      

τεµάχια 50.000    -Καπάκια κουτιών 
(50.000 * 1)      

-Πραγµατική ανάλωση     16.140,86 

- Κουτιά Νο 1 τεµάχια 50.000  13.206,16  

-Καπάκια κουτιών τεµάχια 50.000  2.934,70  
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(7.600.000 / 380.000) * 
50.000 

     

-Φύρα      

-Υλικών συσκευασίας      
-Κουτιά Νο 1      
-Καπάκια κουτιών      
-ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΥΛΙΚΩΝ 

    255.366,16 

-ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     135.876,74 
-Αµοιβές & έξοδα 
προσωπικού 

   72.487,16  

-Αµοιβές & έξοδα 
τρίτων 

   8.217,17  

-Παροχές τρίτων    4.108,58  
-Αποσβέσεις παγίων    20.542,92  
-Γενικά έξοδα παραγωγής 30.520,91  
-ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

    391.239,91 

-Κόστος παραγωγής 
"Ζακέτα τύπου Α": 
(391.239,91 / 50.000) = 
7,82 € / τεµάχιο 

  

 

 391.239,91 
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ΠΟΥΛΟΒΕΡ ΤΥΠΟΥ Β 
 
 

Πρώτη Ύλη : 
 

i. Νήµα Νο 1, γραµµάρια 450 ανά  πουλόβερ υλικά συσκευασίας 

 
ii. Κουτιά Νο 2, τεµάχιο 1 ανά πουλόβερ 

 

iii. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά πουλόβερ 
 

iv. Φύρα Παραγωγής 0,50% 

 
v. Για το νήµα Νο 1, κανονική µέχρι 1 % 
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Παραγωγή τεµάχια 30.000 

Ποσότητες Κόστος  (ΕΥΡΩ) 
  
  Μονάδα 

µέτρηση Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες πρώτες 
ύλες 

     

-Τεχνικές προδιαγραφές   13500   

-Νήµα Νο 1 
(30.000 * 0,450) 

κιλά 13.500    

-Πραγµατική ανάλωση   13550  119.295,67 

-Νήµα Νο 1 κιλά 13.550  119.295,67  
-Φύρα Παραγωγής 
(13.500 . 13.550) / 
13.500 

  0,37%   

-Υλικά συσκευασίας      

-Τεχνικές Προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 2 
(30.000 * 1) 

τεµάχια 30.000    

-Καπάκια κουτιών 
(30.000 * 1) 

τεµάχια 30.000    

-Πραγµατική ανάλωση     6.162,88 

-Κουτιά Νο 2 τεµάχια 30.000  4.402,05  
-Καπάκια κουτιών 
(7.600.000 / 380.000) * 
30.000 

τεµάχια 30.000  1.760,82  

-Φύρα      
-Υλικών συσκευασίας       

-Κουτιά Νο 2      
-Καπάκια κουτιών      
ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΥΛΙΚΩΝ 

    125.458,54 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     106.823,18 
-Αµοιβές & έξοδα 
προσωπικού 

   66.911,22  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων    2.934,70  

-Παροχές τρίτων    1.467,35  

-Αποσβέσεις παγίων    7.336,76  
-Γενικά έξοδα 
παραγωγής 

   28.173,15  
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ   232.281,73 
Κόστος παραγωγής "Πουλόβερ τύπου Β" :  
(232.281,73 / 30.000) = 7,74 € / τεµάχιο 
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ΜΠΛΟΥΖΕΣ ΤΥΠΟΥ Γ 
 

 

Πρώτη Ύλη : 
 

i. Νήµα Νο 3, γραµµάρια 420 ανά µπλούζα 

 
ii. 'Υλικά συσκευασίας 

 

iii. Κουτιά  Νο 3, τεµάχιο 1 ανά µπλούζα 
 

iv. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά µπλούζα 

 
v. Φύρα παραγωγής 0,50% 
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Παραγωγή τεµάχια 100.000 

Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ)  Μονάδα 
µέτρησης Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες πρώτες 
ύλες 

     

-Τεχνικές 
προδιαγραφές 

  42.000   

-Νήµα Νο 3 
(100.000 * 0,420) 

κιλά 42.000    

-Πραγµατική ανάλωση   42.120  741.658,11 

-Νήµα Νο 3 κιλά 42.120  741.658,11  
-Φύρα Παραγωγής 
(42.000 - 42.120) / 
42.000 

  0,29%   

-Υλικά συσκευασίας      

-Τεχνικές 
προδιαγραφές 

     

-Κουτιά Νο 3 
(100.000 * 1) 

τεµάχια 100.000    

-Καπάκια κουτιών 
(100.000 * 1) 

τεµάχια 100.000    

-Πραγµατική ανάλωση     23.512,84 

-Κουτιά Νο 3 τεµάχια 100.200  17.643,43  

-Καπάκια κουτιών 
(7.600.000 / 380.000) * 
100.000 

τεµάχια 100.000  5.869,41  

-Φύρα      

-Υλικών συσκευασίας      
-Κουτιά Νο 3 
(100.000 - 100.200) / 
100.000 

  0,2%   

-Καπάκια κουτιών      

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ ΥΛΙΚΩΝ    765.170,95 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ    286.426,99 
-Αµοιβές & έξοδα 
προσωπικού 

   178.429,93  

-Αµοιβές & έξοδα 
τρίτων 

   8.217,17  

-Παροχές τρίτων    4.108,58  
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-Αποσβέσεις παγίων    20.542,92  
-Γενικά έξοδα 
παραγωγής 

   75.128,39  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  1.051.597,95 
Κόστος παραγωγής "Μπλούζα τύπου Γ" : 
1.051.597,95 / 100.000 = 10,51  € / τεµάχιο 
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ΜΠΟΥΦΑΝ ΤΥΠΟΥ ∆ 
 
 

Πρώτη Ύλη : 
 

i. Νήµα Νο 4, γραµµάρια 500 ανά µπουφάν βοηθητικές ύλες 
 

ii. Κουµπιά Νο 20, τεµάχιο 4 ανά µπουφάν - γιακαδάκια Νο 30, τεµάχια 1 
ανά µπουφάν  υλικά συσκευασίας 

 
iii. Κουτιά Νο 4, τεµάχιο 1 ανά µπουφάν 

 
iv. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά µπουφάν 

 
v. Φύρα Παραγωγής 0,50% 
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Παραγωγή τεµάχια 200.000 

Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ)  Μονάδα 
µέτρησης 

Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 
-Αναλωθείσες πρώτες 
ύλες 

     

-Τεχνικές προδιαγραφές   100.000   

-Νήµα Νο 4 
(200.000 * 0,500) 

κιλά 100.000    

-Πραγµατική ανάλωση   100.600  1.476.155,54 

-Νήµα Νο 4 κιλά 100.600  1.476.155,54  
-Φύρα παραγωγής 
(100.000 - 100.600) / 
100.000 

  0,6%   

-Βοηθητικές ύλες      

-Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουµπιά Νο 20 
(200.000 * 4) 

τεµάχια 800.000    

-Γιακαδάκια Νο 30 
(200.000 * 1) 

τεµάχια 200.000    

-Πραγµατική ανάλωση     317.212,03 

-Κουµπιά Νο 20 τεµάχια 801.000  141.041,81  

-Γιακαδάκια Νο 30 τεµάχια 200.100  176.170,21  

-Φύρα Βοηθητικών υλών      

 
-Κουµπιά Νο 20 
(800.000 - 801.000) / 
800.000 

  0,125%   

-Γιακαδάκια Νο 30 
(200.000 - 200.1(0) / 
200.000 

  0,050%   

Υλικά συσκευασίας      

Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 4 
(200.000 * 1) 

τεµάχια 200.000    

-Καπάκια κουτιών 
(200.000 * 1) 

τεµάχια 200.000    

Πραγµατική ανάλωση     70.520,91 

-Κουτιά Νο 4 τεµάχια 200.300  58.782,10  
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-Καπάκια κουτιών 
(7.600.000 / 380.000) * 
200.000 

τεµάχια 200.000  11.738,81  

Φύρα     . 

Υλικών συσκευασίας      
-Κουτιά Νο 4 
(200.000 - 200.300) / 
200.000 

  0,15%   

-Καπάκια κουτιών      

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΥΛΙΚΩΝ 

    1.863.888,48 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     380.630,96 
Αµοιβές & έξοδα 
προσωπικού 

   239.765,22  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων  9.977,99  

-Παροχές τρίτων    4.988,99  
-Αποσβέσεις παγίων    24.944,97  
-Γενικά έξοδα 
παραγωγής 

   100.953,77  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  2.244.519,44 
Κόστος παραγωγής "Μπουφάν τύπου ∆" :  
(2.244.519,44 / 200.000) = 11,22 € / τεµάχιο 
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ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΙ 
 
 

Η ολοκληρωµένη µορφή παρουσίασης του κόστους παραγωγής όλων των 

ετοίµων προϊόντων, αποτελεί, εκτός των άλλων πολύ µεγάλης σηµασίας λόγων 

(εικόνα του κόστους, αξία αποτίµησης των αποθεµάτων, βάση διαµόρφωσης 

τιµολογιακής πολιτικής πωλήσεων κ.λ.π), το σηµείο αφετηρίας για τη 

δηµιουργία διαφόρων πληροφοριακών πινάκων (καταστάσεων) προς τη 

∆ιοίκηση της επιχείρησης. Παραδειγµατικά παρουσιάζονται δύο πίνακες που 

διαβάζοντάς τους γίνεται αντιληπτή ή µεγάλη σηµασία τους στη λήψη των 

αποφάσεων. 

Τα στοιχεία του παραδείγµατος παρουσιάζονται υπό µορφή πινάκων, που 

αποτελούν χαρακτηριστικό δείγµα πληροφοριακών καταστάσεων προς την 

∆ιοίκηση της επιχείρησης. Εδώ πρέπει να τονιστεί η αναγκαιότητα 

παρουσίασης των δεδοµένων, κυρίως της παραγωγής, σε όσο το δυνατό 

περισσότερο συγκεντρωτικούς πίνακες (καταστάσεις). 

Η παρουσίαση δεδοµένων της επιχείρησης προς τα ανώτερα κυρίως διοικητικά 

κλιµάκια αυτής, δεν πρέπει να γίνεται µε µακροσκελής και κουραστικές 

καταστάσεις, γιατί η ∆ιοίκηση πρέπει να κινείται ευέλικτα στη λήψη των 

αποφάσεών της και να µη χάνει το χρόνο της προσπαθώντας να µελετάει για να 

κατανοήσει τις διάφορες πληροφοριακές καταστάσεις που της δίνονται. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ (γραµµάρια) ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ (τεµάχιο) ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ(τεµάχιο) 
Αποκλίσεις Αποκλίσεις Αποκλίσεις 

ΕΙ∆ΟΣ 
ΕΤΟΙΜΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
Τεχνικές 

προδιαγραφές 
Εξαγωγές 
αποθήκης + - 

Τεχνικές 
προδιαγραφές 

Εξαγωγές 
αποθήκης + - 

Τεχνικές 
Προδιαγραφές 

Εξαγωγές 
αποθήκης + - 

1 
Ζακέτες 
τύπου Α 

             

-Νήµα Νο 1 250 252  2          
-Νήµα Νο 2 130 129,60 0,4           
-Κουµπιά Νο 10     6 6,01  0,01      
-Κουτιά Νο 1         1  1   
-Καπάκια 
κουτιών 

        1  1   

2 
Πουλόβερ 
τύπου Β 

             

-Νήµα Νο 1 450 451,67  1,67          
-Κουτιά Νο 2         1  1   
-Καπάκια 
κουτιών 

        1  1   
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3 
Μπλούζες 
τύπου Γ 

             

-Νήµα Νο 3 420 421  1          

-Κουτιά Νο 3         1  1,002  0,002 
-Καπάκια 
κουτιών 

        1  1   

4 
Μπουφάν 
τύπου ∆ 

             

-Νήµα Νο 4 500 503  3          
-Κουµπιά Νο 20     4 4,005  0,005      
-Γιακαδάκια Νο 
30 

    1 1;005  0,005      

-Κουτιά Νο 4          1 1,0015  0,0015 
-Καπάκια 
κουτιών 

         1 1   
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΤΟΙΜΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
 
 
 

1 2 3 4 5 6 = 4 + 5 7 8 = 6 * 7 9 = 3 * 8 

Πρώτες ύλες κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Α/Α 
Είδος 

έτοιµου 
προϊόντος 

Παραχθέντα 
έτοιµα 

προϊόντα 
(τεµάχια) 

Ποσότητα 
(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 
σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 
γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 
ανά χλγ. 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµου 
προϊόντος 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 
των 

παραχθέντων 
ετοίµου 

προϊόντος 

1 
Ζακέτες  
τύπου Α 

50.000      
 
 
 

-Νήµα Νο 1  250 +2 252 8,80 2,21 110.931,76 

-Νήµα Νο 2  130 -0,40 129,60 10,27 1,33 66.559,06 
-Κουµπιά Νο 10        
-Κουτιά Νο 1        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        

2 
Πουλόβερ  
τύπου Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1  450 +1,67 451,67 8,80 3,97 119.295,67 

-Κουτιά Νο 2        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έσοδα        
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3 
Μπλούζες  
τύπου Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3  420 +1 421 17,60 7,41 154.717,53 
-Κουτιά Ν ο 3        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        

4 
Μπουφάν  
τύπου ∆ 

200.000       

-Νήµα Νο 4  500 +3 503 14,67 7,38 30.000.000 

-Κουµπιά Νο 20        
-Γιακαδάκια Νο 
30 

       

-Κουτιά Νο 4        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        
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1 2 3 10 11 12 = 10 + 11 13 14 = 12 * 13   15 = 3 * 14 

Βοηθητικές ύλες κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Α/Α 
 
 
 

Είδος έτοιµου 
προϊόντος 

Παραχθέντα 
έτοιµα 

πρoιόvτα 
(τεµάχιο) 

Ποσότητα 
(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 
σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 
γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 
Ανά χλγ. 

ετοίµ. πρoίovτ 

Κόστος  (ΕΥΡΩ) 
Πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµου 
προϊόντος 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 
των 

παραχθέντων 

 1 
Ζακέτες  
τύπου Α 

50.000       

-Νήµα Νο 1        
-Νήµα Νο 2        
-Κουµπιά Νο 10  6 +0,01 6,01 0,20 1,23 61.731,47 
-Κουτιά Νο 1 
-Καπάκια κουτιών 

       

-Οργανικά έξοδα        

 2 
Πουλόβερ  
τύπου Β 

30.000       

  
-Νήµα Νο 1 

       

-Κουτιά Νο 2        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        
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 3 
Μπλούζες  
τύπου Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3        
-Κουτιά Νο 3        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        

 4 
Μπουφάν  
τύπου ∆ 

200.000       

-Νήµα Νο 4        
-Κουµπιά Νο 20  4 +0,005 4,005 0,18 0,70 141.041,81 
-Γιακαδάκια Νο 30  1 +0,0005 1,0005 0,88 0,88 176.170,21 
-Κουτιά Νο 4        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα        
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1 2 3 16 17 18 = 16 + 17 19 20 = 18 * 19 21 = 3 * 20 

Υλικά συσκευασίας κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Α/Α 
Είδος 

έτοιµου 
προϊόντος 

Παραχθέντα 
Έτοιµα 

προϊόντα 
(τεµάχια) 

Ποσότητα 
(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 
σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 
γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

Πρώτων υλών 
ανά χλγ 
ετοίµων 

προϊόντων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµων 
προϊόντων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

Πρώτων υλών 
των 

παραχθέντων 

 1 
Ζακέτες  
τύπου Α 

50.000       

-Νήµα Νο 1        
-Νήµα Νο 2        
-Κουµπιά Νο 10        
-Κουτιά Νο 1  1 - 1 0,26 0,26 13.206,16 
-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 2.934,70 
-Οργανικά έξοδα        

 2 
Πουλόβερ  
τύπου Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1        
-Κουτιά Νο 2  1 - 1 0,14 0,14 4.402,05 
-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 1.760,82 
-Οργανικά έξοδα        
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 3 
Μπλούζες  
τύπου Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3        

-Κουτιά Νο 3  1 +0,002 1,002 0,17 0,176 17.643,43 

-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 5.869,40 
-Οργανικά έξοδα        

 4 
Μπουφάν  
τύπου ∆ 

200.000       

-Νήµα Νο 4        
-Κουµπιά Νο 20        
-Γιακαδάκια Νο 30        
-Κουτιά Νο 4  1 +0,0015 1,0015 0,29 0,293 58.782,09 
-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 11.738,81 
-Οργανικά έξοδα        
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1 2 3 22 23 = 3 * 22 24 25 = 3 * 24 26 27 = 3 * 26 

Αµοιβές & έξοδα 
προσωπικού 

Αµοιβές & έξοδα 
τρίτων 

Παροχές 
τρίτων 

Α/Α 
Είδος 

έτοιµου 
προϊόντος 

Παραχθέντα 
έτοιµα 

προϊόντα 
(τεµάχια) 

Ποσότητα 
(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 
σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 
γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 
Ανά χλγ. 

ετοίµ. πρoίovτ 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµ. πρoϊόντ. 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 
πρώτων 

υλών 
των 

παραχθέντων 
προϊόντων 

1 
Ζακέτες  
τύπου Α 

50.000       

-Νήµα Νο 1        
-Νήµα Νο 2        
-Κουµπιά Νο 10        
-Κουτιά Νο 1        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα  494 24.700.000 56 8.217,16 0,08 4.108,58 

2 
Πουλόβερ  
τύπου Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1        
-Κουτιά Νο 2        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα  760 22.800.000 33 2.934,70 0,049 1.467,35 
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3 
Μπλούζες  
τύπου Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3        

-Κουτιά Νο 3         

-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα  608 60.800.000 28 8.217,16 0,04 4.108,58 

4 
Μπουφάν 
τύπου ∆ 

200.000       

-Νήµα Νο 4        
-Κουµπιά Νο 20        
-Γιακαδάκια Νο 30        
-Κουτιά Νο 4        
-Καπάκια κουτιών        
-Οργανικά έξοδα  408 81.700.00C 17 9.977,98 0,023 4.988,99 
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1 
2 

3 28 29 = 3 * 28 30      31 = 3 * 30 
32 = 8 + 
14+20+(22+24+2
6+28+30) 
 

33 = 9 + 
15+21+(23+25+2
7+29+31) 

 
Αποσβέσεις 

παγίων 
Γενικά έξοδα 
παραγωγής  

 
Α/Α 

 

Είδος 
έτοιµου 

προϊόντος 

Παραχθέντα 
έτοιµα 

προϊόντα 
(τεµάχια) 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

ανά τεµάχιο 
ετοίµου 

πρoιόvτος 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

Αποσβέσεων 
των 

παραχθέντ. 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

ανά τεµάχιο 
ετοίµου 

προϊόντος 

Κόστος 
(ΕΥΡΩ) 

γενικά έξοδα 
παραγωγής 

των 
παραχθέντων 

Συνολικό κόστος 
ανά τεµάχιο 

Συνολικής 
παραγωγής 

 1 
Ζακέτες  
τύπου Α 

50.000     2.667 133.315.000 

-Νήµα Νο 1      756 37.800.000 
-Νήµα Νο 2      454 22.680.000 
-Κουµπιά Νο 10      421 21.035.000 
-Κουτιά Νο 1      90 4.500.000 
-Καπάκια κουτιών      20 1.000.000 
-Οργανικά έξοδα  0,41 20.542,92 0,61 30.520,90 926 46.300.000 

 2 
Πουλόβερ  
τύπου Β 

30.000     2.638 79.150.000 

-Νήµα Νο 1      1.355 40.650.000 
-Κουτιά Νο 2      50 1.500.000 
-Καπάκια κουτιών      20 600.000 
-Οργανικά έξοδα  0,24 7.336,75 0,93 28.173,14 1.213 36.400.000 
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 3 
Μπλούζες  
τύπου Γ 

100.000     3.583 358.332.000 

-Νήµα Νο 3      2.527 252.720.000 

-Κουτιά Νο 3      60 6.012.000 
-Καπάκια κουτιών      20 2:000.000 
-Οργανικά έξοδα  0,20 20.543,67 0,0058 16.434,33 976 97.600.000 

 4 
Μπουφάν  
τύπου ∆ 

200.000     3.822 764.820.000 

-Νήµα Νο 4      2.515 503.000.000 
-Κουµπιά Νο 20      240 48.060.000 
-Γιακαδάκια Νο 30      300 60.030.000 
-Κουτιά Νο 4      100 20.030.000 
-Καπάκια κουτιών      20 4.000.000 
-Οργανικά έξοδα  0,12 24.944,97 0,50 100.953,77 647 129.700.000 
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Παρατήρηση : 

Σε περίπτωση που υπάρχει µεταξύ των στηλών σχέση πολλαπλασιασµού και δεν 

έχουµε ακριβή συµφωνία στα νούµερα, αυτό συµβαίνει λόγω στρογγυλοποίησης 

κάποιου µεγέθους. π.χ στη στήλη 24, το κόστος των αµοιβών και εξόδων τρίτων 

του προϊόντος "Πουλόβερ τύπο Β" αναφέρεται σαν 33 € / τεµάχιο ενώ ακριβώς 

είναι 33,33 € / τεµάχιο. 

 

Σηµείωση : 

Στο παράδειγµα της κοστολόγησης που αναπτύχθηκε, παρουσιάζονται και τα 

στοιχεία του κόστους των βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας, χωρίς να 

λάβει υπόψη του ο χρήστης κοστολόγος την παράγραφο 4 του άρθρου 8 του 

Κ.Β.Σ., που προτείνει ότι οι βοηθητικές ύλες και τα υλικά συσκευασίας των 

οποίων η συνολική αξία δεν υπερβαίνει το 3% του συνολικού κόστους των 

προϊόντων, µε βάση τα στοιχεία της προηγούµενης χρήσης, µπορεί να 

παρακολουθούνται στο βιβλίο αποθήκης συνολικά µόνο κατ' αξία. Αυτό 

προτείνεται να πραγµατοποιείται από όλους τους χρήστες των στοιχείων του 

κόστους, ώστε οι πληροφορίες που θα απορρέουν από τις εργασίες τους να 

είναι ολοκληρωµένες και πλήρως τεκµηριωµένες. Πρέπει να ξεφύγουµε από 

την στενή ερµηνεία των νόµων, χωρίς βέβαια να παρανοµούµε, και κανόνας 

µας να είναι ότι πρέπει να υπάρχουν όσο το δυνατόν περισσότερες 

πληροφορίες. Ο κάθε χρήστης πρέπει, µε την εργασία του, να αποτελεί στη 

πράξη ένα οργανικό µέλος του λειτουργικού και διοικητικού οργανογράµµατος 

(Management) της οικονοµικής µονάδας στην οποία παρέχει τις υπηρεσίες του. 

Ειδικότερα οι εργασίες της ανάλυσης του κόστους παραγωγής των προϊόντων 

µιας επιχείρησης είναι. βασικότατος παράγοντας µιας σωστής και ουσιαστικής 

πληροφόρησης στοιχείων προς τη ∆ιοίκηση. Γι' αυτό, αυτές οι εργασίες δεν 

πρέπει αν περιορίζονται από διάφορες ερµηνείες διαφόρων κανόνων, παρά 

µόνο από την επιθυµία ολοκληρωµένης εφαρµογής των κανόνων του 

Management της επιχείρησης. 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΛΕΚΤΗΡΙΟΥ 

ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 

Νήµατα από το κλωστήριο στο  κέντρο κόστους  "Πλεκτήριο" 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες-Υλικά 
συσκευασίας 

  

92.00.02.24.01 Πρώτες ύλες-νήµατα 2.514.600,14  

90 
∆ιάµεσοι-αvτικριζόµενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.03 
Παραλαβές από κλωστήριο 
λογισµένες 

  

90.03.24 Πρώτες ύλες-νήµατα λογισµένα  2.514.600,14 

 

Λογισµός των παρεληφθέντων 
νηµάτων από το κλωστήριο (βλ. 
κατάσταση κόστους αναλωθέντων 
υλών και υλικών) 

  

 

Αναλωθέντα κουµπιά και γιακαδάκια στο κέντρο κόστους  "Πλεκτήριο" 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   
92.00.02 Πλεκτήριο   
92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-Υλικά 

συσκευασίας 
  

92.00.02.24.10 Βοηθητικές ύλες-κουµπιά & 
γιακαδάκια 

378.943,50  

94 Αποθέµατα   

94.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

94.24.10 Βοηθητικές ύλες   
94.24.10.10 Κουµπιά Νο 10   
94.24.10.10.70 Κόστος  ανάλωσης  61.731,47 
94.24.10.20 Κουµπιά Νο 20   
94.24.10.20.70 Κόστος  ανάλωσης  141.041,81 
94.24.10.30 Γιακαδάκια   
94.24.10.30.70 Κόστος ανάλωσης  176.170,21 

  378.943,50 378.943,50 
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Αναλώσεις υλικών συσκευασίας στο κέντρο κόστους "Πλεκτήριο" 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   
92.00 Λειτουργία παραγωγής   
92.00.02 Πλεκτήριο   
92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-

Υλικά συσκευασίας 
  

92.00.02.24.20 Υλικά συσκευασίας-κουτιά & 
καπάκια 

116.337,49  

94 Αποθέµατα   

94.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-
Υλικά συσκευασίας 

  

94.24.20 Υλικά συσκευασίας   
94.24.20.01 Κουτιά Νο 1   
94.24.20.01.70 Κόστος ανάλωσης  13.206,16 
94.24.20.02 Κουτιά Νο 2   

94.24.20.02.70 Κόστος ανάλωσης  4.402,05 

94.24.20.03 Κουτιά Νο 3   
94.24.20.03.70 Κόστος ανάλωσης  17.643,43 
94.24.20.04 Κουτιά Νο 4   
94.24.20.04.70 Κόστος ανάλωσης  58.782,09 
94.24.20.09 Καπάκια κουτιών   
94.24.20.09.70 Κόστος ανάλωσης  22.303,74 

  116.337,49 116.337,49 

 

Λογισµός των αναλωθέντων 
υλικών συσκευασίας (βλ. 
κατάσταση αναλωθέντων 
υλικών συσκευασίας) 
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Λογισµός των αµοιβών προσωπικού στα κέντρα κόστους 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού 557.593,54  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.60 Αµοιβές προσωπικού 88.041,08  

90 
∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.60 
Αµοιβές προσωπικού 
λογισµένες 

 645.634,62 

   645.634,62 645.634,62 

  

Λογισµός των αµοιβών 
προσωπικού στα κέντρα 
κόστους. (βλ. κατάσταση 
οργανικών εξόδων) 

  

 

 

Λογισµός των αµοιβών τρίτων στα κέντρα κόστους 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.61 Αµοιβές τρίτων 29.347,02  

90 
∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι  
λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα  λογισµένα   

90.06.61 Αµοιβές τρίτων  λογισµένες  29.347,02 

  

Λογισµός των αµοιβών τρίτων 
στο κέντρο κόστους 
πλεκτήριο (βλ. κατάσταση 
οργανικών εξόδων) 
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Λογισµός των παροχών τρίτων στα κέντρα κόστους 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
92 

Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   
92.00.02 Πλεκτήριο   
92.00.02.62 Παροχές τρίτων   
92.00.02.62.62 Παροχές τρίτων 14.673,51  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   
92.01.10.62 Παροχές τρίτων   
92.01.10.62.62 Παροχές τρίτων 1.467,35  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι 
λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα  λογισµένα   
90.06.62 Παροχές τρίτων λογισµένες  16.140,86 
   16.140,86 16.140,86 

  Λογισµός των παροχών 
τρίτων στα κέντρα κόστους 
(βλ. κατάσταση οργανικών  
εξόδων) 
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Λογισµός των διαφόρων εξόδων στα κέντρα κόστους 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   
92.00.02 Πλεκτήριο   
92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 234.776,22  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.01.10.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 8.804,10  

90 
∆ιάµεσοι-αvτικριζόµενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.64 ∆ιάφορα έξοδα λογισµένα  243.580,33 
   243.580,33 243.580,33 

  

Λογισµός των διαφόρων 
εξόδων στα κέντρα κόστους 
(βλ. κατάσταση οργανικών 
εξόδων). 

  

 
 

Λογισµός των αποσβέσεων παγίων στα κέντρα κόστους 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.66 Αποσβέσεις παγίων 73.367,57  

90 
∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.66 
Αποσβέσεις παγίων 
λογισµένες  

 73.367,57 

  

Λογισµός των αποσβέσεων 
παγίων στο κέντρο Κόστους  
πλεκτήριο (βλ. κατάσταση 
οργανικών εξόδων) 
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Κόστος παραγωγής Ζακετών  Α 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   
93.02.01 Ζακέτα Α   

93.02.01.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες 
-Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.01.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.01.24.00.01 Νήµα Νο 1 110.931,76  

93.02.01.24.00.02 Νήµα Νο 2 66.559,06  

93.02.0114.10 Βοηθητικές ύλες   

93.02.01.24.10.10 Κουµπιά Νο 10 61.731,47  

93.02.01.24.20 Υλικά συσκευασίας    

93.02.01.24.20.01 Κουτιά Νο 1 13.206,16  

93.02.01.24.20.09 Καπάκια κουτιών 2.934,70  

93.02.01.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.01.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.01.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 72.487,16  

93.02.01.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.01.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.01.61.61.61 Αµοιβές τρίτων  8.217,16  

93.02.01.62 Παροχές τρίτων   

93.02.01.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.01.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.108,58  

93.02.01.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.01.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.01.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 30.520,90  

93.02.01.66 Αποσβέσεις παγίων    

93.02.01.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.01.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 20.542,92  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής    
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92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες 
-Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.91 Κόστος για ζακέτες Α  255.363,16 

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.91 Κόστος για Ζακέτες Α  72.487,16 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.91 Κόστος για Ζακέτες Α  8.217,16 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.91 Κόστος για Ζακέτες Α  4.108,58 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.91 Κόστος για Ζακέτες Α  30.520,90 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.91 Κόστος για Ζακέτες Α  20.542,92 

  391.239,88 391.239,88 

 

Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των ζακετών Α 
(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής ζακετών Α) 
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Κόστος παραγωγής Πουλόβερ Β 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.02 Πουλόβερ Β   

93.02.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες-
Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.02.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.02.24.00.01 Νήµα Νο 1 119.295,67  

93.02.02.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.02.24.20.02 Κουτιά Νο 2 4.402,05  

93.02.02.24.20.09 Καπάκια κουτιών 1.760,82  

93.02.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.02.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.02.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού  66.911,22  

93.02.02.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.02.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.02.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 2.934,70  

93.02.02.62 Παροχές τρίτων   

93.02.02.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.02.62.62.62 Παροχές τρίτων 1.467,37  

93.02.02.64 ∆ιάφορα έξοδα    

93.02.02.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.02.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 28.173,14  

93.02.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.02.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.02.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 7.336,75  

92 Κέντρα κόστους    

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες - 
Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  125.458,54 
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92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  66.911,22 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  2.934,70 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  1.467,35 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  28.173,14 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  7.336,75 

  232.281,70 232.281,70 

 

Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των πουλόβερ Β 
(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής πουλόβερ Β) 
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Κόστος παραγωγής Μπλουζών Γ 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.03 Μπλούζες Γ   

93.02.03.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.03.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.03.24.00.03 Νήµα Νο 3 741.658,10  

93.02.03.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.03.24.20.03 Κουτιά Νο 3 17.643,43  

93.02.03.24.20.09 Καπάκια Κουτιών 5.869,40  

93.02.03.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.03.60.60 Αµοιβές προσωπικού   
93.02.03.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 178.429,93  

93.02.03.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.03.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.03.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 8.217,16  

93.02.03.62 Παροχές τρίτων   

93.02.03.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.03.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.108,58  

93.02.03.64 ∆ιάφορα έξοδα   
93.02.03.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.03.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 75.128,39  

93.02.03.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.03.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.03.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 20.542,92  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες -
Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  765.170,94 
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92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  178.429,93 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  8.217,16 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  4.108,58 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  75.128,39 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.93 Κόστος για Μπλούζες  Γ  20.542,92 
  1.051.597,92 1.051.597,92 

 

Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των µπλουζών Γ 
(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής µπλουζών Γ) 
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Κόστος παραγωγής Μπουφάν ∆ 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.04 Μπουφάν ∆   

93.02.04.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες-
Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.04.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.04.24.00.04 Νήµα Νο 4 1.476.155,53  

93.02.04.24.10 Βοηθητικές ύλες   

93.02.04.24.10.20 Κουτιά Νο 20 141.041,81  

93.02.04.24.10.30 Γιακαδάκια Νο 30 176.170,21  

93.02.04.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.04.24.20.04 Κουτιά Νο 4 58.782,09  

93.02.04.24.20.09 Καπάκια κουτιών 11.738,81  

93.02.04.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.04.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.04.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 239.765,22  

93.02.04.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.04.61.61 Αµοιβές τρίτων   
93.02.04.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 9.977,98  

93.02.04.62 Παροχές τρίτων   

93.02.04.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.04.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.988,99  

93.02.04.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.04.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.04.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 100.953,77  

93.02.04.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.04.66.66 Αποσβέσεις παγίων   
93.02.04.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 24.944,97  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 94 

92.00.02.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες -
Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.94 Κόστος για µπουφάν  1.863.888,48 

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  239.765,22 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  9.977,98 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  4.988,99 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  100.953,77 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  24.944,97 

   2.244.519,41 2.244.519,41 

  

Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των µπουφάν ∆ 
(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής µπουφάν ∆) 
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Μεταφορά του κόστους "∆ιοίκησης" στα αποτελέσµατα χρήσεως 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα   

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως   

98.99.01 
Έξοδα που βαρύνουν τα 
µικτά αποτελέσµατα 

  

98.99.01.01 Έξοδα διοίκησης 98.312,54  

92 Κέντρα κόστους    

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.0 1.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

92.01.10.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 98.312,54 

  
Κόστος  διοίκησης στα  
αποτελέσµατα χρήσεως 

  

 
 

Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων  Ζακετών Α 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   

94.21 Έτοιµα προϊόντα   
94.21.01 Ζακέτες   

94.21.01.01 Ζακέτες Α   

94.21.01.01.15 Κόστος παραγωγής 391.239,91  

93 Κέντρα κόστους    

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.01 Ζακέτες Α   

93.02.01.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.01.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.01.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 391.239,91 

  
Μεταφορά στην  αποθήκη 
του κόστους παραχθέντων 
ζακετών Α 
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Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων  Πουλόβερ Β 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   
94.21 Έτοιµα προϊόντα    

94.21.02 Πουλόβερ   

94.21.02.02 Πουλόβερ Β   

94.21.02.02.15 Κόστος παραγωγής 232.281,73  

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.02 Πουλόβερ Β   

93.02.02.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.02.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.02.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 232.281,73 

  
Μεταφορά στην αποθήκη 
του κόστους παραχθέντων 
πουλόβερ Β 

  

 

 

Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων  Μπλουζών Γ 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
94 Αποθέµατα   

94.21 Έτοιµα προϊόντα   
94.21.03 Μπλούζες   

94.21.03.03 Μπλούζες Γ   
94.21.03.03.15 Κόστος παραγωγής 1.051.597,94  
93 Κόστος παραγωγής   

93.02 προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.03 Μπλούζες Γ   

93.02.03.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.03.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.03.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 1.051.597,94 

  
Μεταφορά στην αποθήκη του 
κόστους παραχθέντων 
µπλουζών Γ 
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Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων Μπουφάν  ∆ 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   
94.21 Έτοιµα προϊόντα   

94.21.01 Μπουφάν   
94.21.01.04 Μπουφάν ∆   

94.21.01.04.15 Κόστος παραγωγής 2.244.519,44  

93 Κέντρα κόστους   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.04 Μπουφάν ∆   

93.02.04.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.04.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.04.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 2.244.519,44 

  
Μεταφορά στην αποθήκη 
του κόστους παραχθέντων 
µπουφάν ∆ 
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Κλείσιµο κυκλώµατος Αναλυτικής Λογιστικής του Πλεκτηρίου 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

90 
∆ιάµεσοι αντικροιζόµενοι  
λογαριασµοί 

  

90.03 Παραλαβές από κλωστήριο   

90.03.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

2.514.600,14  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

1.008.070,43  

94 Αποθέµατα   

94.24 
Πρώτες & βοηθητικές ύλες-
Υλικά συσκευασίας 

  

94.24.10 Βοηθητικές ύλες   

94.24.10.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

94.24.10.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

378.943,50  

94.24.20 Υλικά συσκευασίας   

94.24.20.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
Λογαριασµός 

  

94.24.20.99.99 
Συγκεντρ. Αντίθετος 
λογαριασµός 

116.337,49  

94.21. Έτοιµα προϊόντα   

94.21.99 
Συγκεντρ. Αντίθετος 
Λογαριασµός 

  

94.21.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

94.21.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 3.919.639,03 

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα   

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως    

98.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

98.99.99.99 
Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 98.312,54 

   4.017.951,57 4.017.951,57 

 
Εγγραφές κλεισίµατος του 
κυκλώµατος της Αναλυτικής 
Λογιστικής του πλεκτηρίου 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
 

Από την παραπάνω περιγραφή του κυκλώµατος της Αναλυτικής Λογιστικής 

αντιλαµβανόµαστε ότι η διοίκηση έχει την δυνατότητα παρακολούθησης όλης 

της δραστηριότητας της επιχείρησης. 

Αυτό προϋποθέτει βέβαια την πιστή τήρηση του λογιστικού σχεδίου και µια 

επίπονη κοστολογική µελέτη της οποίας τα αποτελέσµατα θα εφαρµόζονται 

πιστά. 

Έτσι µε την έκδοση ισοζυγίων σε τακτά χρονικά διαστήµατα, το λογιστήριο 

είναι σε θέση να αντιληφθεί ποια είναι η πορεία του αποτελέσµατος της 

περιόδου (δηλαδή αν ανταποκρίνεται στους στόχους που έχουν τεθεί) και κυρίως 

να βοηθήσει την διοίκηση να πάρει έγκαιρα άµεσα µέτρα πριν το τέλος της 

χρήσης, το οποίο ουσιαστικά λειτουργεί απολογιστικά για όλη τη χρήση και θα 

βρει την διοίκηση της επιχείρησης προ τετελεσµένων γεγονότων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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